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-Dice la: 
 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Buenos días señoras Diputadas, señores Diputados, se les 
ruega ocupar su bancas.  
 Por favor señoras Diputadas, señores Diputados, para poder verificar el quórum legal 
necesitamos que ocupen sus bancas. 

Por Secretaría Parlamentaria se informará acerca del quórum legal. 
 
Secretaría Dra. Luján. Informa: Señora Presidenta contamos con la presencia de 27 
Diputados y Diputadas. 
  
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Con quórum legal reglamentario y siendo la hora 10:30 
minutos, se da inicio a la Décima Novena Sesión Ordinaria del periodo 134. 

Se invita a la diputada Natalia Saseta y al diputado Tiago Puente a izar los Pabellones 
Nacional y Provincial, respectivamente. 
 
 

-Así se hace- 
 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Punto 3º del Plan de Labor: Lectura de la Versión 
Taquigráfica de la Décima Octava Sesión Ordinaria celebrada el 25 de octubre del corriente 
año. 
 
SR. DIPUTADO FIGUEROA CASTELLANOS.- Pido la palabra señora Presidenta. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra el señor diputado Ramón Figueroa 
Castellanos. 
 
SR. DIPUTADO FIGUEROA CASTELLANOS.- Gracias señora Presidenta.  

Es para solicitar la omisión de la lectura de la Versión Taquigráfica y su posterior 
aprobación.  

Muchas gracias, señora Presidenta. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- A usted Diputado. 
 A consideración del Cuerpo la moción formulada. 
 Quienes estén por la afirmativa, sírvanse expresarlo. 
 
 

-APROBADA- 
 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Punto 4° del Plan de Labor. Asuntos Entrados: 
 
 

L I C E N C I A S 
 
 
SR. DIPUTADO FIGUEROA CASTELLANOS.- Pido la palabra señora Presidenta. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra el señor diputado Ramón Figueroa 
Castellanos. 
 
SR. DIPUTADO FIGUEROA CASTELLANOS.- Gracias señora Presidenta. 

Es para solicitar licencia para todas aquellas Diputadas y Diputados que no han 
ingresado al recinto. Muchas gracias, señora Presidenta. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Gracias a usted Diputado. 
 
SR. DIPUTADO LOBO VERGARA.- Pido la palabra. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra el señor diputado Luis Lobo Vergara. 
 
SR. DIPUTADO LOBO VERGARA.- Gracias señora Presidenta. 

En el mismo sentido señora Presidenta, para solicitar licencia a los integrantes del 
Bloque que no estén presentes, sin perjuicio de que lo hagan en cualquier momento.  
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Gracias Diputado. 
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A consideración del Cuerpo los pedidos de licencia formulados.  
 Quienes estén por la afirmativa, sírvanse expresarlo. 
 
 

-APROBADOS- 
 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Continuamos con el Punto 4° del Orden del Día: 
 
 

C O M U N I C A C I O N E S 
 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Por Secretaría Parlamentaria se dará lectura a las mismas. 
 
Secretaría Dra. Luján. Lee: Nota dirigida a la Presidenta de esta Cámara, Dra. María Cecilia 
Guerrero García, en Ref. Ex 2022 02147137 CAT -MIOC - Redeterminación definitiva de 
precios. Obra: “Supervisión de la obra: RP Nº 43: Tramo Villa Vil (Empalme RP Nº 36) - 
Antofagasta de la Sierra (Límite con Salta) - Sección Villa Vil (Empalme RP Nº 36) - Cuesta de 
Randolfo”.  
 Firmado: Arq. Ana Valeria Gallo -Coordinadora Ejecutiva Unidad Ejecutora Provincial 
C.A.F.-. 
 Se adjuntan fotocopias como parte integrante de la presente Versión Taquigráfica. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Se remite a la Comisión de Obras y Servicios Públicos. 
 
Secretaría Dra. Luján. Informa: Sin más comunicaciones señora Presidenta. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.-  Gracias Secretaria. 
 Punto 5º del Plan de Labor: 
 
 

P R O Y E C T O S   P R E S E N T A D O S 
 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Por Secretaría Parlamentaria se dará lectura a los mismos.  
 
Secretaría Dra. Luján. Lee: 01) Expte. 434-2023. EX-2023-00053311- -HCDCAT-DPNS. 
Proyecto de Declaración, iniciado por la diputada Natalia Saseta. Declárese de Interés 
Parlamentario el Día Mundial del Nacimiento Prematuro que se celebra el 17 de noviembre de 
cada año. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Se remite a la Comisión de Peticiones y Poderes. 
 
Secretaría Dra. Luján. Lee: 02) Expte. 435-2023. EX-2023-00053382- -HCDCAT-DPHA. 
Proyecto de Resolución, iniciado por el diputado Hugo Ávila. Solicitar al P.E.P. que, a través de 
Fiscalía de Estado, denuncie penalmente a las empresas mineras que evadan impuestos a las 
ganancias. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Se remite a la Comisión de Asuntos Constitucionales, 
Judiciales y de Juicio Político. 
 
Secretaría Dra. Luján. Lee: 03) Expte. 436-2023. EX-2023-00053610- -HCDCAT-DPRFC. 
Proyecto de Declaración, iniciado por la diputada Analía Brizuela y diputado Ramón Figueroa 
Castellanos. Declárese de Interés Parlamentario el evento denominado “Un Mundo para 
Todos”, a realizarse el día 3 de diciembre del presente año en el “Día Internacional de las 
Personas con Discapacidad”. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Se remite a la Comisión de Peticiones y Poderes. 
 
Secretaría Dra. Luján. Lee: 04) Expte. 437-2023. Proyecto de Ley, iniciado por el diputado 
Pablo Castro. Créase en el ámbito de la Legislatura provincial la Comisión Bicameral de 
Seguimiento y Control del Cambio Climático. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Se remite a la Comisión de Asuntos Constitucionales, 
Judiciales y de Juicio Político. 
 

https://cedop.gob.ar/fotoEmpleado/Ozcf0fRBo5qovjUJsJ1t0oN4dZ6T3QeUzJVEnukt.pdf
https://cedop.gob.ar/fotoEmpleado/JWtabSW6W705pOGz5iPuY6KCFRQE3P6mPTvzFAES.pdf
https://cedop.gob.ar/fotoEmpleado/16YoRF9SuvDKucezHutA2zRwBpl0KwZ0mz9jJ0J7.pdf
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Secretaría Dra. Luján. Lee: 05) Expte. 438-2023. Proyecto de Ley, iniciado por el diputado 
Pablo Castro. Adhiérase la Provincia de Catamarca a la Ley Nacional 27.487 “Prórroga y 
Modificación de la Ley 25.080 de Inversiones Forestales”. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Se remite a la Comisión de Ambiente, Recursos Naturales 
y Desarrollo Sostenible. 
 
Secretaría Dra. Luján. Lee: 06) Expte. 439-2023. EX-2023-00053724- -HCDCAT-DPMZ. 
Proyecto de Declaración, iniciado por la diputada Mónica Olga Zalazar. Declárase de Interés 
Parlamentario la entrega de los premios “Faro de Oro 32° Edición”, a realizarse el día 4 de 
noviembre en Mar del Plata. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Se remite a la Comisión de Peticiones y Poderes, pero se 
hace expresamente la aclaración que la mencionada entrega de premios fue declarado de 
interés por Decreto P.C.D.P. N° 0964, a pedido justamente de la autora del proyecto. 
 
Secretaría Dra. Luján. Lee: 07) Expte. 440-2023. EX-2023-00053779- -HCDCAT-DPAD. 
Proyecto de Ley, iniciado por la diputada Adriana Díaz. Adhiérase la provincia de Catamarca a 
la Ley Nacional Nº 27.734 “Régimen de Promoción de la Producción Orgánica para Economías 
Regionales”. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Se remite a la Comisión de Agricultura y Ganadería. 
 
Secretaría Dra. Luján. Lee: 08) Expte. 441-2023. Proyecto de Ley, iniciado por el Poder 
Ejecutivo Provincial. Aclaración funcional de los Artículos 73, 80, 133 y 250 de la Constitución 
Provincial. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Se remite a la Comisión de Asuntos Constitucionales, 
Judiciales y de Juicio Político. 
 
SR. DIPUTADO DENETT.- Pido la palabra señora Presidenta. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra el señor diputado Juan Denett. 
 
SR. DIPUTADO DENETT.- Muchas gracias señora Presidenta. 
 Es para solicitar, según lo acordado en Labor Parlamentaria, el tratamiento sobre tabla, 
pero como en el Orden del Día hoy ingresó y tomó estado parlamentario un proyecto del mismo 
tenor, voy a solicitar el tratamiento sobre tabla unificado de los expedientes: 334-2023. 
Proyecto de Declaración, iniciado por la diputada Claudia Palladino. Declárase de Interés 
Parlamentario a la “Semana del Recién Nacido Prematuro 2023”, que se llevará a cabo desde 
el 13 al 17 de noviembre del presente año, unificado con el expediente 434-2023. Proyecto de 
Declaración, iniciado por la diputada Natalia Saseta. Declárese de Interés Parlamentario el Día 
Mundial del Nacimiento Prematuro que se celebra el 17 de noviembre de cada año. 
 Señora Presidenta, al momento de que se traten estos proyectos solicitar que la 
Cámara se constituya en comisión con las autoridades presentes. 

Muchas gracias. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- A usted Diputado. 

Se necesitan los dos tercios para la incorporación de ambos proyectos. 
 A consideración del Cuerpo la moción formulada. 

Quienes estén por la afirmativa, sírvanse expresarlo. 
 
 

-APROBADA- 
 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Aprobada por unanimidad. 
 
SRA. DIPUTADA SASETA.- Pido la palabra. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra la señora diputada Natalia Saseta. 
 
SRA. DIPUTADA SASETA.- Gracias señora Presidenta. 
 Es para hacer uso del Artículo 66, para ingresar un proyecto de Resolución -perdón-, 
que tiene por objeto rogar estabilidad y previsión económica para el restablecimiento de 
condiciones de abastecimiento de combustibles e insumos médicos, entre otros, en todo el 
territorio de la provincia de Catamarca. Gracias. 
 

https://cedop.gob.ar/fotoEmpleado/Sl7KLmGmTdg8do9gIrIfCgJV0CGqUspzDxMjw2dZ.pdf
https://cedop.gob.ar/buscar/decp/297
https://cedop.gob.ar/fotoEmpleado/5fsT0QrDDMV9xCGUiHH3pasosTyeZFgRzotfq6Hi.pdf
https://cedop.gob.ar/fotoEmpleado/5fsT0QrDDMV9xCGUiHH3pasosTyeZFgRzotfq6Hi.pdf
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SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- A consideración del Cuerpo el pedido de autorización 
formulado por la diputada Natalia Saseta, a los fines de incorporar como proyecto presentado 
la iniciativa a la que hizo mención precedentemente. 

Quienes estén por la afirmativa, sírvanse expresarlo. 
 
 

-RECHAZADO- 
 
 
SR. DIPUTADO ÁVILA.- Pido la palabra señora Presidenta. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra el señor diputado Hugo Ávila. 
 
SR. DIPUTADO ÁVILA.- Señora Presidenta muchas gracias.  

La verdad que no conozco el contenido del expediente 441 que ingresó, es un proyecto 
de Ley, iniciador: Poder Ejecutivo Provincial. Dice: Aclaración funcional de los artículos 73, 80, 
133 y 250 de la Constitución provincial. Considero que no es el título correcto, o sea, la 
aclaración, la interpretación de los artículos constitucionales no le corresponde al Ejecutivo ni al 
Legislativo, es un ámbito propio del Poder Judicial, me parece que tiene que ir con otro título, 
es sin conocer el contenido del proyecto.  
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Se ha recepcionado el proyecto y se ha girado a la 
respectiva Comisión, lo analizará en su caso, la Comisión respectiva. 
 Punto 6º del Plan de Labor:  

 
 

H O M E N A J E S 
 
 
SRA. DIPUTADA DÍAZ.- Pido la palabra.  
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra la señora diputada Adriana Díaz.  
 
SRA. DIPUTADA DÍAZ.- Gracias señora Presidenta.  

Buenos días: El motivo de este, más que homenaje, es hacer un recordatorio como lo 
hicimos en otra oportunidad para el caso de Teresita Lizárraga, joven detenida, desaparecida, 
catamarqueña, embarazada, porque el 2 de noviembre se cumple un nuevo aniversario del 
secuestro y desaparición de Aida Inés Villegas, catamarqueña, secuestrada en San Miguel de 
Tucumán donde estaba cursando sus estudios universitarios.  

Aida había nacido el 22 de julio de 1954, hija de Aida Inés Herrera Babot -docente- y del 
ingeniero Jorge Villegas, nieta de Amelia Babot de Herrera también docente y de Washington 
Herrera -que llegó a ser Secretario de la Corte de Justicia de Catamarca- es decir, integrante, 
miembro parte de unas conocidas familias de nuestro medio.  

Aida se crió también en el seno de nuestra ciudad Capital, muy cerca de acá en 
Ayacucho 769, acá entre San Martín y Chacabuco.  

La historia familiar refiere a que su padre y su madre se casaron acá en Catamarca, 
fueron a vivir a Córdoba donde nacen Aida y Jorge Villegas -su hermano- y luego, regresan 
siendo ellos muy pequeños otra vez acá, a nuestra provincia y aquí nace su tercera hija, 
hermana de ambos, Claudia Villegas.  

Aida cursó y estudió la primaria en nuestra provincia -como lo dije- en nuestra ciudad, 
en la escuela Rivadavia la primaria, la secundaria en la escuela Normal Clara J. Amstrong. 
Cabe decir que en lo que fue la puerta del aula del 5º “D” se descubrió una placa que la 
rememora y sus compañeras, particularmente, una de ellas -compañeras de ese 5 “D”, del “D” 
de Letras de la ENCJA- la recordaba textualmente diciendo: “La recuerdo en el aula 
cuestionando ideas que le parecían injustas adhiriéndose al revisionismo histórico, 
interiorizándose sobre los movimientos sociales del mundo, llorando cuando murió su madre y 
obteniendo un premio en los juegos florales de poesía del diario “La Unión “ con su poema “La 
Patria”.  

La describían como…, la describen, como una jovencita de gran sensibilidad que le 
permitía, esto, cuestionar y conocer o buscar conocer todo lo que pasaba a su alrededor, 
amaba la vida, siempre leal, se miraba en los otros, más allá de cualquier especulación. La 
describen como tierna, brillante -era brillante Aida- apasionada, sensible, honraba la amistad, 
amaba a su padre, a su abuelita Rubia, teniendo en cuenta que habían perdido a su mamá y 
luego a su papá siendo niños muy pequeños, enamorada del flaco, una lectora incansable, 
estudiosa; en su adolescencia participó de la Alianza Francesa, su afinidad por el arte la llevó a 
estudiar dibujo, inaugurando una técnica muy, muy especializada en el plumín, hay muchos 
cuadros, muchas fotos que ella trabajó y que están con su familia.  
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Luego, se trasladó a Tucumán a seguir sus estudios universitarios, se recibe de 
psicóloga, a mediados de 1976, ya se había producido el golpe de Estado, y allí, señora 
Presidenta, un poco antes, ella comienza a participar políticamente en la juventud peronista.  

Cabe decir también, que como fue psicóloga el Colegio de Psicólogos también tiene una 
placa en recordatorio a psicólogos y psicólogas víctimas de terrorismo de Estado y ahí está el 
nombre de Aida Inés Villegas.  
 Como dije, su secuestro fue el 2 de noviembre del 76 a la hora de la siesta. Un grupo de 
hombres armados, vestidos de civil, rostro cubierto, portando armas cortas y largas ingresan al 
domicilio donde vivían con su abuela Rubia, en la calle Catamarca casi esquina San Juan en la 
capital de Tucumán; previamente la policía la había buscado también en Catamarca en enero 
del 76, es decir, unos meses antes del golpe ya la estaban siguiendo, marcando, la golpearon, 
le aplicaron descargas eléctricas con el cable del velador de su propia mesa de luz, la sacaron 
de la casa con la cara ensangrentada, amordazada y la introdujeron en uno de los autos sin 
patente que estaba esperando afuera. Había dos vehículos más y de un camión del Ejército, 
señora Presidenta, con soldados armados en ambas esquinas de la cuadra. Todo testificado 
por quienes vieron el operativo en pleno día, fue trasladada a un centro clandestino de 
detención, el de Jefatura General de Policía de Tucumán y fue vista también en el centro 
clandestino de detención del Ingenio Nueva Baviera. Hay un testigo que es Juan Carlos “El 
Perro” Clemente la nombra con la sigla DF, destino final, sabemos lo que en la jerga de los 
represores significaba, la ejecución. En julio de ese año que desaparece, Aida habría cumplido 
22 años.  
 Señora Presidenta, quiero que me permitan leer uno de sus poemas cuando ella, muy 
jovencita, en la escuela participaba de los juegos florales del diario La Unión que fueron muy 
reconocidos, que su hermana Claudia Villegas -sobreviviente- me ha compartido para que lo 
podamos, precisamente, compartir acá porque la pinta -lo que se puede decir- de cuerpo 
entero.             
 Disculpe señora Presidenta, digo disculpe, porque tengo que hacer un esfuerzo para 
poder leer una imagen, -porque esto está escrito con la vieja máquina Olivetti- y tiene de puño 
y letra de Aida, referencias sobre su poema:  

“La Patria es: 
La Patria es un lugar redondo 
adonde se construyen los gritos del trabajo -agregó ella- 
La Patria es un lugar íntimo  
adonde se escriben todas las sonrisas 
La Patria es una canción  
que se cuelga de mi piel 
La Patria es el lugar donde uno nace 
y adonde crecen el misterio y el desvelo 
La Patria es un camino de guitarras 
de sueños heroicos y de espigas 
La Patria es una calle 
que indefectiblemente tiene que ser roja 
para poder estallar en un destino 
(un destino azul como la tarde  
adonde sean las grullas y los niños)”. 
Aida, marzo de 1971. 
No pensé que me iba a suceder, pero el hecho de ver su letra nuevamente acá, la 

humaniza, señora Presidenta, por eso hago este recordatorio, porque cada una y cada uno de 
quienes fueron víctimas del terrorismo de Estado en este país, hoy están puestos en cuestión 
como si fueran solo números o cantidades acerca de lo que parece que hay que escudriñar y 
se trata de personas, en este caso, Aída, para todos quienes la han conocido saben que la 
descripción que hice se queda realmente muy corta, señora Presidenta, sobre cuál era el 
sentimiento y la motivación de ella en la vida. 
 Y quiero cerrar, si me permite, con parte de la declaración de su hermana, nuestra 
amiga y compañera Claudia Villegas, en el juicio que se llevó a cabo en Tucumán, conocida 
como mega causa: “Yo exijo, porque necesito que se me diga dónde están y qué hicieron con 
mis hermanos y, además, que nunca más individuos feroces y perversos atenten y 
avergüencen a la condición humana como estos hombres lo han hecho”. Y en una nota 
periodística sobre este hecho trágico para su familia, pero también para la sociedad, decía 
Claudia Villegas: “Uno puede tener ideas con las cuales otros no compartan, pero eso no da el 
derecho a matar de esta forma. Hay que ser respetuoso de la vida y aquí se atentó contra la 
condición humana, esto es lo terrible”. 
 Y yo le sumo, para finalizar señora Presidenta, lo que realmente nos parece terrible -
como dije- es que haya voces que pongan en cuestión esto que ha sucedido en nuestro país, 
que pongan en cuestión estos juicios que han sido ejemplares de memoria, verdad y justicia, 
porque han tenido los genocidas y represores el derecho a las garantías constitucionales y a la 
defensa, y que además, tengamos, señora Presidenta, dirigentes políticos y políticas con la 
capacidad competitiva de conducir nuestro país que reivindiquen estas atrocidades. 
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 Mire, la verdad, que también en este recinto -lamento decir- que nos llega a la 
decepción de conocer el pensamiento, las voces, la idea de que prime más una división puesta 
en antinomias entre fuerzas políticas por encima de lo que significa crímenes de lesa 
humanidad. 
 Por eso, señora Presidenta, quiero cerrar este recordatorio, para que nos lleve a la 
reflexión, nos interpele como catamarqueños, como políticos, como Legisladores y, sobre todo, 
para que sea un modo más de restitución para su familia.  

Muchas gracias, señora Presidenta. 
 
 

-Aplausos- 
 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- A usted señora Diputada. 
 
SRA. DIPUTADA ZALAZAR.- Pido la palabra. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra la señora diputada Mónica Zalazar. 
 
SRA. DIPUTADA ZALAZAR.- Muchas gracias señora Presidenta. 

Muy buenos días, estimados colegas Diputados, Diputadas: Después de escuchar la 
alocución de la Diputada preopinante en su sentido homenaje, vamos a tocar otro derecho, 
también, que es para todos los argentinos muy importante y que también va a doler si es que 
se lo llega a tocar. 
 El 29 de octubre de 2009, por un Decreto Nº 1602 se creó la Asignación Universal por 
Hijo para la protección social. Es un día donde se amplían los derechos y donde tenemos que 
contar, también, ese hilo conductor de justicia social, de inclusión, de políticas públicas como 
fue enriqueciéndolo y como fueron los detractores de siempre. 
 La Asignación Universal es una prestación destinada a niñas, niños y adolescentes 
menores de 18 años y sin límites de edad cuando se trata de personas discapacitadas, cuyos 
padres, madres, tutores, cuidadores son los encargados de la corresponsabilidad en la salud y 
en la educación. Para poder percibir este beneficio deben estar escolarizados los niños, deben 
estar con el carnet de vacunación, con los controles pediátricos al día; y luego, no solamente 
se fue por la Asignación Universal por Hijo sino que, también, se pensó en la mujer 
embarazada, donde se da una Asignación por Embarazo y, luego, se lo amplió para cubrir todo 
ese periodo de embarazo más los hijos. También, se les otorgó Tarjetas Alimentarias 
Complementarias, porque en nuestro país había mucha necedad, a veces, de reconocer estos 
grupos vulnerables y porque, a veces, hay muchos gobiernos que tienen miedo de reconocer 
las vulnerabilidades, porque cuando hay vulnerabilidades vos tenés que otorgar políticas 
públicas de Estado que otorguen derecho de esta seguridad. 
 Me pregunto muchas veces, cuando queremos hablar de inclusión, cuando queremos 
hablar de igualdad ¿de qué línea de base partimos? ¿de qué línea de base podemos partir 
cuando todos los niños no tienen las mismas oportunidades, no tienen los mismos accesos? Y 
lo que hizo el gobierno de Cristina Fernández de Kirchner -un gobierno peronista- que por más 
que les duela y molesta, lo que hizo fue igualar la línea de base y de ahí para adelante, 
igualando y otorgando estos derechos.  

Entonces, duele, duele mucho cuando estigmatizan, y lo han hecho medios de 
comunicación, lo han hecho gente política, que aun habiendo tenido gente conocida los han 
estigmatizado por mucho tiempo, una de ellas era que decía que si tenías la AUH no iban a 
trabajar, que yo sepa el desempleo en algunas partes creció y en otras partes no era un motivo 
para poder tratarlos de esa manera despectivamente.  

Otro mito, que he escuchado a veces -y me da vergüenza- de que mujeres hayan dicho 
que las mujeres se embarazaban a propósito para poder cobrar la AUH, realmente es 
denigrante, y eso se lo contradijo, también, con números, con números donde salía la cantidad 
de embarazos, donde salía la cantidad de embarazos no intencionados adolescentes, donde se 
vio la cantidad, también, de abortos y no fue así. Entonces, mucho de esto tuvieron que ver los 
medios de comunicación, mucho tuvieron que ver las malas intenciones de los gobiernos de 
turno o políticos de turno, para querer hacer mal y hacer creer a todos que es una política para 
vagos, para fomentar vagos y que lo hacés con la plata de los otros. La plata de seguridad 
social, la plata de justicia social viene del presupuesto de Nación, viene del PBI, nadie le saca 
nada a nadie porque esté pagando una AUH a un niño que viene de un grupo vulnerable, lo 
que se está haciendo es hacer justicia social, es hacer inclusión, es hacer que ese niño tenga 
la misma capacidad y la misma igualdad, estos detractores hasta atacaron el Plan Qunita, si 
bien recuerdan, porque decían que no servía o porque había corrupción. Pero estos chicos 
también tienen ese mismo derecho, y por eso vinieron después más derechos; derecho de 
tener una computadora, de tener escuelas limpias, de tener escuelas donde puedan ir 
gratuitamente, la educación gratuita, la universidad ¿Por qué no? ¿por qué no? Cuando hablan 
de la casta y se escandalizan, ellos mismos son los que han querido hacer esa casta y esta 



19º Sesión Ordinaria                                                              Miércoles 01 de noviembre de 2023 

 

Dirección de Taquígrafos - Cámara de Diputados Pág. 8 

segmentación de la sociedad, ellos mismos son los que han fomentado estos mitos de 
estigmatización hacia estos grupos vulnerables. 
 Entonces, esta próxima etapa democrática que vamos a empezar, después de la 
elección del balotaje, tiene que ser pensando en reconstruir una verdadera Argentina, pero 
pensada entre todos, entre radicales, peronistas, PRO y cualquier persona que habite el suelo 
argentino y quiere trabajar y quiere tener un país de bien. Esto no es para motosierra, esto no 
es para venir y amenazar a toda una población diciendo las cosas que va a sacar.  

No quiero que la gente vote con miedo, pero sí quiero que la gente vote con raciocinio, 
que vote con cordura, que elija la razón, que elija el bien que quieren todos los demás. 

Así que, por eso, para que haya muchas AUH y para que sean para siempre, que sean 
leyes que perduren para siempre, porque si hablamos de inclusión y de igualdad, tenemos que 
igualarnos y empezar todos con la misma línea de base. 

Así que muchas gracias, señora Presidenta por su atención.  
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Gracias a usted Diputada.  
 
SR. DIPUTADO LOBO VERGARA.- Pido la palabra señora Presidenta.  
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra el señor diputado Luis Lobo Vergara.  
 
SR. DIPUTADO LOBO VERGARA.- Gracias señora Presidenta.  
 Quiero hacer referencia a los 40 años de democracia que estamos viviendo y que creo 
que es importante, que podamos ponerlo en valor… 

 
 

-Varios señores Legisladores dialogan entre sí- 
 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Disculpe Diputado, les voy a rogar silencio. Gracias, 
continúe.  
 
SR. DIPUTADO LOBO VERGARA.- Gracias señora Presidenta.  
 Con el triunfo de las elecciones del 83 del radicalismo con Raúl Alfonsín, se inició un 
ciclo de restitución de la democracia, donde se finalizaba con 50 años de inestabilidad política 
a través de los golpes del año 30, del 43, del 55, del 62, 66 y 76.  Y fue precisamente el primer 
golpe de Estado, también se le hizo en el año 1930 a un radical, a Hipólito Yrigoyen. Y esto 
quiero poner en valor, el significado de la democracia para la República Argentina, no se ha 
encontrado en el mundo un sistema más eficiente de gobierno, a partir de la voluntad popular, 
que el sistema democrático, pero tenemos que interpelarnos todos quienes tenemos 
responsabilidades públicas, de qué ha pasado con esta democracia en 40 años.  

Se suponía o se supone, que los gobiernos tienen que tender al desarrollo de cada una 
de las sociedades y como bien lo decía Raúl Alfonsín: “Con la democracia se debería comer, 
educar y curar” esto creo que está vinculado a la deficiencia de estos 40 años, donde no 
hemos sabido llevar adelante el desarrollo de la República Argentina y que nos tiene que 
interpelar, porque el no cumplimiento de los objetivos, de los postulados de nuestra 
Constitución, hace que por ahí, salgan posiciones políticas de extrema derecha o izquierda, 
que tiendan a la disolución de la sociedad o a no generar la armonía que necesitamos para 
hacer la República que todos queremos. 
 Quiero, en esta instancia, generar una instancia de reflexión a la ciudadanía, a los 
Legisladores, a las nuevas autoridades que han sido electas hace unos días y en unos días 
más, vamos a resolver quién va a ser el próximo Presidente de la República Argentina.  

Es un compromiso de la política en su conjunto, de llevar adelante a la Argentina que 
todos aspiramos y esto tiene que ser a partir de hacer una democracia que sea más eficiente, 
que tienda al desarrollo de toda la población. Muchas gracias.   
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Gracias a usted Diputado.  

Diputado Fadel ¿va a hacer uso de la palabra? Usted había levantado la mano. 
 
 

-Asentimiento del diputado Luis Fadel- 
 

 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra el señor diputado Luis Fadel.  
 
SR. DIPUTADO FADEL.- Gracias señora Presidenta.  
 Es muy breve, porque quienes me precedieron en el uso de la palabra, y en la sesión 
del miércoles pasado, también se hizo mención a lo que uno iba a rendir homenaje a estos 40 
años de democracia y creo no estar a la altura de esas grandes alocuciones que hicieron 
quienes en aquella época -lo mencionaron el miércoles pasado-. Pero sí, creo que es necesario 
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y esto permítame, a mis colegas, no hablarlo como radical, no hablarlo como político, sino que 
en la restauración o el inicio del proceso de restauración democrática, allá por el 30 de octubre 
de 1983, uno era adolescente con 14 años de edad. Y tal vez muchos de quienes hoy estamos 
con mucho orgullo, representando al pueblo catamarqueño con una banca, nos encontraba en 
diferentes situaciones por ese 30 de octubre del 83, algunos muy chicos, otros ya con un poco 
más de años, otros ejerciendo por primera vez el derecho a votar y a elegir a quienes nos iban 
a representar en los diferentes estamentos: municipal, provincial y nacional. 
 Los sorteos que se hacía para quienes ocupaban las bancas para esa alternancia en la 
elección de los 2 o 4 años, no tan solo lo que es los tres ámbitos: municipal, provincial sino 
nacional. Cuando al Senador Nacional se lo elegía en Asamblea Legislativa, en el inicio de la 
restauración democrática, como también así, al Presidente y Vice que nos iba a gobernar por 
aquella época en 6 años. Y permítame hacer una referencia a ese punto, de lo que eran los 
colegios electorales, para la elección de las máximas autoridades de la Nación, que, con la 
Reforma del 94, se pasó a forma directa y creo que ahí es donde el federalismo argentino 
perdió, porque no tuvo más la posibilidad de hacer valer, tal vez, los derechos justos y 
necesarios que nos correspondían como provincia. Pero tal vez eso sea una cuestión de 
análisis y entendimiento en otra ocasión, no en esta, porque empañaríamos lo que hoy 
estamos celebrando en estos días. Y que el lunes tuvo diferentes actividades en los diferentes 
ámbitos -y eso es lo bueno de la democracia- que se la recuerde en todos los ámbitos, ese es 
el legado que le podemos hacer a quienes titularon a Alfonsín como ‘el padre de la 
democracia’. 

Pero también es justo con nuestra memoria, entender aquella situación o en el año 87 -
con quien hoy es mi compañero de banca y algunos otros Legisladores que hoy estamos 
presentes y que me precedieron en el uso de la palabra- nos encontraba en la vida universitaria 
en Córdoba; y la primera asonada militar ocurría allá por Semana Santa del 87, el primer golpe 
que querían asestarle a aquellos, que Alfonsín en uno de sus primeros decretos los sometió al 
juzgamiento de la Justicia civil, la creación de la CONADEP, que tanto les dolió y -que acá se 
hizo mención- esas son las cosas que la ciudadanía, los más jóvenes, tienen que tener muy 
presente, porque hoy a la democracia no se la destruye con golpes militares, se la destruye de 
otra forma, se la destruye vulnerando los derechos o sacando los derechos que todos tenemos 
amparados por nuestra Carta Magna, Constitución Nacional. 

No era casualidad que Alfonsín terminaba su discurso con el Preámbulo de la 
Constitución Nacional, es porque ahí están plasmados nuestros principios, derechos, garantías, 
como pueblo argentino, como República y como Nación y es eso lo que debemos honrar, es 
eso lo que tenemos que mirar para atrás. 

Estamos en horas decisivas, la ciudadanía se ha expresado y felicito a quienes se 
sometieron a las urnas y ganaron, redoblan los esfuerzos y aquellos que la propia ciudadanía 
votó para que sean oposición, hay que estar a la altura de las circunstancias y hacer una 
oposición seria y responsable, es el mejor legado que podemos dar a la nuevas generaciones y 
es el mejor homenaje que le podemos rendir a todos aquellos que lucharon por la restauración 
del régimen democrático en la República Argentina, nuestro Preámbulo sobre todas las cosas, 
ese  es el norte. Muchas gracias, señora Presidenta. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Gracias a usted Diputado. 
 
SR. DIPUTADO AGUIRRE.- Pido la palabra. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra el señor diputado Gustavo Aguirre. 
 
SR. DIPUTADO AGUIRRE.- Buenos días señora Presidenta, buenos días a todos los colegas. 
Es muy importante rescatar el momento histórico que estamos viviendo señora Presidenta, a 
punto de cumplirse o ya cumplidos -perdón- 40 años de democracia ininterrumpida en nuestro 
país y quiero, por supuesto, felicitar a todos los que en la sesión pasada, como en esta, han 
hecho su merecido homenaje y quiero permitirme también dar algunas reflexiones sobre este 
momento histórico que estamos viviendo.  

Cuarenta años de democracia, nos permiten haber logrado un aprendizaje institucional 
a todos los argentinos y fundamentalmente a la dirigencia política encargada en distintos 
ámbitos de conducir los destinos de nuestro país. Y de nada sirve o no construye, por lo 
menos, ante esta crisis económica que estamos viviendo, echarnos culpas entre los partidos 
políticos, sobre quiénes son los padres o los responsables de cada uno de los hechos que han 
llevado a esta situación, por eso me permito tener una mirada con perspectiva histórica, 
aprovechando los 40 años de democracia.  

Y pensar que la democracia es una suerte de moneda con dos caras, donde por un lado 
tenemos las deudas que la democracia tiene con los argentinos, fundamentalmente, vinculadas 
a la falta de estabilidad económica y con todas las consecuencias que ello trae aparejado en 
términos de desigualdad y de pobreza. Pero también creo y es algo que lamentablemente se 
ha querido poner o monopolizar esa faceta de la democracia en estos últimos tiempos, lo que 
ha permitido que algunas expresiones políticas salieran a la palestra y sean competitivos 
electoralmente, justamente, haciendo hincapié en la cuestión económica. Pero creo que es 
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muy importante también ver la otra cara de la moneda, de lo que hemos logrado en 40 años de 
democracia. 

La sociedad argentina con los partidos políticos y la dirigencia política, los argentinos 
tenemos muchas cosas de las cuales sentirnos orgullosos también, creo que hemos logrado en 
estos 40 años sostener bases institucionales sólidas en nuestro país, hemos logrado un 
consenso nacional detrás de la educación pública y gratuita, que no todos los países cuentan, 
los consensos políticos, que hemos logrado detrás de sostener la salud pública en la Argentina, 
la política de memoria, verdad y justicia, que hoy, de la cual creo que los argentinos debemos 
sentirnos orgullosos, porque hay un reconocimiento internacional de todos los países 
democráticos sobre lo que se ha hecho con los juicios de lesa humanidad, con  los juicios a las 
juntas en particular, con lo que vino después, con la campaña de recuperación de hijos y nietos 
y con los juicios justos con el debido proceso, con garantías constitucionales a todos los que 
participaron, responsables de la dictadura militar. 
 Me parece, que tenemos que sentirnos también orgullosos de lo que hemos construido 
como argentinos y revalorizar el sistema democrático y pongo un solo ejemplo o un ejemplo 
más, cuando en el año 2001, la Argentina estaba viviendo una crisis económica -tal vez la más 
grave de la historia del país- de la cual renunciaron Presidentes, en una semana pasaron 5 
Presidentes, señora Presidenta, por la Casa Rosada, porque no podíamos encontrar una salida 
política a esa crisis. Sin embargo, las instituciones del país funcionaron perfectamente y creo 
que nadie que integraba o la gran mayoría del pueblo argentino sabía y confiaba que la 
respuesta y la salida a esa crisis política ya venía de la mano de las instituciones y, eso es un 
valor muy importante -que incluso- fue rescatado a nivel internacional de grandes potencias 
cuando sucedieron aquellos hechos.  

Esa es una construcción colectiva de una sociedad que reafirma y reafirmó todos los 
días su deseo y su voluntad de vivir en democracia, de vivir bajo el Estado de derecho y de 
vivir bajo las instituciones de nuestro país y eso tiene un valor fundamental en estos momentos 
que estamos viviendo hoy, donde pareciera que la historia argentina nos vuelve a poner o nos 
vuelve a interpelar a 40 años de democracia y nos pone en la necesidad de elegir entre dos  
modelos de país totalmente distintos y opuestos -hoy más que nunca- por un lado quienes 
queremos sostener la democracia y sobre esa base sólida ir por lo que falta, ir por lo que le 
debemos también los argentinos a la democracia, porque no solo la democracia nos debe a los 
argentinos sino que creo que los argentinos le debemos mucho a la democracia, todavía, y una 
de esas cosas es fortalecerla, defenderla; y también, el gran desafío de pensarla, no solo 
hablar de democracia como pasado, sino fundamentalmente,  en estos tiempos hablar de 
democracia como futuro, es necesario proyectar nuestra democracia hacia el futuro, es muy 
importante la conciencia histórica, es muy importante para poder, sobre esas bases, construir el 
futuro. Pero es importante tener una agenda propositiva que le podamos ofrecer a los 
argentinos y a las argentinas de que cómo a este sistema democrático puede resolver 
realmente los problemas que están pendientes aún. Ese es el gran desafío de toda la dirigencia 
política y no solo política sino empresarial, económica, gremial, social.  

Creo que si hoy, algunas propuestas anti-sistemas han calado muy hondo en la 
conciencia o en pensamiento de las nuevas generaciones, tal vez sea porque nos está faltando 
hablar a nosotros, a los partidos tradicionales, a los partidos que vienen sosteniendo el sistema 
democrático desde hace mucho tiempo, nos está faltando hablar de futuro, nos está faltando 
tener una agenda hacia adelante, que ponga a la Argentina y la inserte en la nueva era en la 
que está viviendo la humanidad, y que fundamentalmente, genere esperanza, porque si no hay 
esperanza es muy difícil que pueda haber una democracia sólida. 

Y esa es la gran responsabilidad que tenemos los dirigentes y que tenemos que 
construir entre todos, fundamentalmente a partir de los grandes acuerdos. Por eso me parece 
muy importante lo que viene a decir Sergio Massa, en estos últimos tiempos de hablar de “la 
unidad nacional”, que parece hoy quizás una palabra, una frase o un concepto ya usado, 
trillado, pero en realidad hoy más que nunca necesitamos los partidos políticos ponernos de 
acuerdo en los grandes temas, para que, realmente, en la Argentina podamos decir que los 
argentinos cumplimos con la democracia y la democracia cumple con los argentinos. 

Muchísimas gracias, señora Presidenta. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Gracias a usted Diputado. 
 
SR. DIPUTADO ÁVILA.- Pido la palabra. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra el señor diputado Hugo Ávila. 
 
SR. DIPUTADO ÁVILA.- Muchas gracias Presidenta. 
 Creo que a 40 años de democracia hay que hacer una reflexión importante, que nos 
compromete a todos los que tenemos responsabilidades institucionales y que hemos sido 
elegidos por el pueblo. Veo que hay una democracia fallida en muchos aspectos, porque si bien 
alguna vez algún estadista dijo: “Con la democracia se come, se cura y se educa”, hoy más del 
40 % de pobres e indigentes, no están cubiertos por esa máxima.  
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También, en algún momento se prometió la revolución productiva y el salariazo, nunca 
hubo revolución productiva y siempre hay ajustes salariales.  

Se dijo, también, que con la democracia los números deben cerrar con la gente adentro 
y, evidentemente que no está cerrado con la gente adentro, si hay 40% de pobres y 10% de 
indigentes y varios sistemas de salud, educativo que no funcionan de la mejor forma. 
 Se dijo que iba a haber “pobreza cero” y evidentemente que jamás se cumplió con ese 
objetivo -todo lo contrario-. Entonces tenemos que plantear seriamente el rumbo de nuestra 
Patria.  

Recién escuchaba que tenemos que ponernos de acuerdo, que no hay políticas de 
Estado, yo creo que hubo, claramente, políticas de estado en estos 40 años: políticas de 
Estado para sumir a la Argentina en la dependencia, para generar un modelo de transferencia 
de las riquezas de los resortes básicos de la economía. Pareciera ser que no lo queremos ver, 
pero cómo vamos a salir de la pobreza, si desde la banca, desde el comercio exterior, desde el 
Mar Argentino, desde los servicios públicos -cada vez que pagamos el celular transferimos 
divisas al extranjero-, desde algunos lugares que son claves y fundamentales para el desarrollo 
y para el control de la economía -como la hidrovía- están en manos extranjeras, la privatizó 
Menem, renovaron la concesión en el 2010 a la empresa Jan de Nul -hoy la van a volver a 
renovar- por ahí pasa la inmensa masa de riqueza argentina. Y que cuando hubo una denuncia 
por contrabando, por contaminación de Alumbrera, en el Canal Salí, en Cuenca del Salí Dulce -
Alcira Argumedo- descubrió que el derrame de metales en la cuenca del Río Salí Dulce estaba 
vinculado a 56 minerales -llamativamente la Empresa Bajo La Alumbrera declaraba que 
exportaba oro, plata y cobre- y había 53 metales que no eran declarados, lo que se calculaba y 
significaba un contrabando y una evasión impositiva de US$ 8.000.000.000 anuales, eso es 
producto de la desnacionalización de la economía y de que todos los partidos populares de la 
Argentina estuvieron de acuerdo con sostener los estatutos coloniales que nos dejó el 
neoliberalismo. 
 Nadie tocó -en esta bendita Patria- a la Ley de Entidades Financieras que sigue vigente; 
nadie tocó los contratos petroleros; nadie tocó la concesión de la hidrovía; nadie tocó la 
privatización de los servicios públicos; nadie tocó -o mejor dicho- tocaron a la Ley de 
Hidrocarburos, pero para ponerle un tope al concepto de regalías que cobraban algunas 
provincias -que en algunos casos llegaban al 30% o al 25%- y ponerle un tope del 15, con la 
excusa de que a partir de esa concesión a las petroleras extranjeras íbamos a encontrar el 
autoabastecimiento y el petróleo más barato para poder refinarlo y no tener desabastecimiento 
de combustible que estamos sufriendo los últimos días. 
 Entonces no construyamos mitos o relatos que exculpen de responsabilidad a los que 
gobernaron. Escucho con mucha facilidad, que se ha construido un chivo expiatorio, un 
demonio que es Milei, Milei no gobernó un día todavía, le caigamos encima el día que empiece 
a gobernar -si es que llega al poder- y sigue con estas políticas estatales que vienen 
sosteniéndola todos los partidos populares. 
 La verdad, señora Presidenta, lo hago en positivo, totalmente en positivo y creo que hay 
algunas experiencias, que se han visto, que cuando se puso barreras aduaneras a los 
productos importados, cuando se cerró, de alguna manera, esas aperturas indiscriminadas de 
importaciones que hizo Martínez de Hoz; que hizo el gobierno de Carlos Menem, se empezó a 
recobrar y a observar claramente la recuperación de la economía nacional. 
 La verdad, estamos en el peor de los mundos, no creo que aquellos 40% de pobres y 
10% de indigentes estén, muchas veces, de acuerdo con lo que se aprueba en esta Legislatura 
o en el Congreso Nacional o con las políticas de Estado que sostienen el saqueo y el despojo 
de la riqueza nacional. 
 Por eso viniendo más acá, más acá, a lo que está hoy en la agenda política de la 
provincia de Catamarca, que es el debate, supuestamente, que el oficialismo quiere de nuestra 
reforma constitucional de la Carta Magna del 88 -que obviamente ha perdido vigencia por el 
tiempo transcurrido después de la reforma del 94-. 
 A mí me gustaría, claramente, que hablemos en serio y que empecemos a hacer 
trabajar la Comisión de Asuntos Constitucionales. Hay un proyecto ahí que es de mi autoría y 
que plantea la necesidad de la reforma. Veo y observo claramente que a veces se la utiliza de 
manera liviana y quiero saber -y que me conteste alguien del oficialismo hoy acá en este 
recinto señora Presidenta- si están dispuestos a acordar un núcleo de coincidencias básicas 
que nos dé la necesaria estabilidad y calidad institucional que la provincia requiere. 
 Me gustaría saber si están dispuestos a desmantelar el sistema judicial que han 
colonizado a partir del aumento de los miembros de la Corte de 3 a 5 y de 5 a 7, con la 
eliminación del Consejo de la Magistratura y con muchos magistrados que han entrado por la 
ventana sin concurso, después que han desarticulado ese Consejo que tomaba los exámenes 
para que ingresen. 
 Me gustaría saber si están dispuestos a acordar un núcleo de coincidencias básicas que 
establezcan que el Tribunal de Cuentas debe estar en manos de la oposición para que audite, 
porque sin justicia independiente, señora Presidenta y sin Tribunal de Cuentas que audite, está 
abierto el camino para que continúe la carterización de la obra pública, la carterización de la 
venta y la compra de productos en Desarrollo Social y por ende, la corrupción y el 
enriquecimiento desmedido del funcionariato catamarqueño. 
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 Me gustaría, señora Presidenta, que alguien de acá me responda -del oficialismo- si 
están dispuestos a acordar un núcleo de coincidencias básicas que plantee claramente la 
necesidad de establecer en la letra de la Constitución la Extinción de Dominio; si están de 
acuerdo, también, de establecer en la letra de la Constitución de la Provincia la reducción del 
gasto político, donde tenemos 17 Ministerios, establecer 8 o menos y eliminar también ese 
enorme sobredimensionamiento de los asesores fuera de nivel que no cumplen funciones y 
que ya llegan, fácilmente, al número de 4.500, cuando una provincia puede ser administrada, 
gobernada y asesorada por no más de 100 asesores fuera de nivel. 
 La veo, Presidenta que me quiere interrumpir el uso de la palabra, cuando todos 
hablaron más de 20 minutos -y estuve controlando-… 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- No, No Diputado. Ha excedido largamente en su tiempo -
con toda la paciencia del mundo- 
 
SR. DIPUTADO ÁVILA.-…Quiero, Presidenta por último, para finalizar, son tres puntos que le 
quiero decir… 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.-…pero estamos en el punto Homenaje, si usted quiere 
continuar… 
 
SR. DIPUTADO ÁVILA.-  Es un homenaje a la democracia… 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.-…en su reiterada alegación a la que nos tiene 
acostumbrados, no hay problema… 
 
SR. DIPUTADO ÁVILA.-  …no, no, yo no los tengo acostumbrados a nada señora Presidenta, 
yo soy Legislador y tengo que venir a hablar… 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.-…cuando termine el tratamiento del orden del día, podemos 
debatir todo lo que usted quiera debatir, con todo gusto… 
 
SR. DIPUTADO ÁVILA.-…me extraña! No, no está intentando debatir, no me deja terminar el 
discurso… 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.-…no, no, porque está pidiendo respuestas. 
 
SR. DIPUTADO ÁVILA.-…no, no, para futuro se las dejo a las respuestas… 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.-…entonces después de la orden del día, no hay ningún 
problema de darle la palabra…  
 
SR. DIPUTADO ÁVILA.-…pero yo acá les quiero decir que en 40 años de democracia, lo más 
grave que se puede hacer es no permitirle el uso de la palabra a un Legislador… 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.-…tengo todavía pedidos de palabra para homenaje, 
Diputado, termine por favor… 
 
SR. DIPUTADO ÁVILA.-…lo que usted está haciendo, es un grave atentado a la democracia… 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.-…no! 
 
SR. DIPUTADO ÁVILA.-…la democracia implica libertad de expresión, no puede impedirle la 
palabra… 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.-…¡No! ¡No diputado! estoy tratando de hacer cumplir el 
Reglamento… 
 
SR. DIPUTADO ÁVILA.-…no puede darle la palabra a los Legisladores del oficialismo por más 
de 20 minutos y no dejarme hablar a mí… 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.-…estoy tratando de hacer cumplir un Reglamento al cual 
usted también está obligado a cumplir, lo mismo que yo. Nada más que eso… 
 
SR. DIPUTADO ÁVILA.-…no los ha hecho cumplir al Reglamento a los Legisladores del 
oficialismo… 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.-…he sido lo más paciente posible, Diputado… 
 
SR. DIPUTADO ÁVILA.-…no me ha dejado terminar mi homenaje… 
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SRA. PRESIDENTA GUERRERO.-…pero se ha excedido largamente… 
 
SR. DIPUTADO ÁVILA.-…no, no me ha dejado terminar el homenaje, pero está todo bien. Son 
parte de las reglas de juego de esta democracia fallida…  
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.-…sigamos cuando termine la sesión, no hay ningún 
inconveniente. 
 
SR. DIPUTADO CASTRO.-   Pido la palabra señora Presidenta.  
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.-Tiene la palabra el señor diputado Pablo Castro. 
 
SR. DIPUTADO CASTRO.- Muchas gracias señora Presidenta. En mi caso, yo me daba por 
satisfecho con las intervenciones del diputado Sosa, del diputado Fadel y del diputado Aguirre -
pero en la sesión anterior-, en la sesión anterior, para homenajear a la democracia. Porque 
para homenajear a la democracia hay que ser totalmente prudente y no hay que ser una 
persona que intenta sacar provecho, cada vez que puede, en cada alocución que se hace. 
 Digo que me daba por satisfecho, porque con sus visiones distintas, pero de hombres 
de la democracia habían dejado en claro que con la democracia estamos mejor que con 
cualquier otra forma de gobierno.  

Para homenajear a la democracia, no se la puede llamar “democracia fallida” o hurgar 
en los rincones donde, supuestamente, no se ha llegado a lo que la sociedad está esperando 
de ella, por eso quería tomar la palabra hoy lo más escueto posible, pero sí reivindicar en las 
palabras de ellos, pero también, reivindicar de todos aquellos que somos hijos de la 
democracia, que hemos tenido la suerte de no vivir esos periodos tristes y oscuros, disfrutamos 
día a día, y digo, el Gasoducto Néstor Kirchner, recientemente inaugurado y el inicio de obra de 
la segunda etapa que nos permitirá a los catamarqueños acceder al gas de Vaca Muerta, es un 
claro ejemplo de que la democracia sirve. 
 El homenaje que hiciera mi compañera, es un claro ejemplo que la democracia viene a 
llenar esos lugares donde muchas veces -es verdad- los hombres -que somos falibles y nos 
podemos equivocar no llegamos-, la democracia viene a subsanar, ahí, cuidando a nuestros 
niños, porque la verdadera Argentina -parece que algunos ya se olvidaron- los únicos 
privilegiados deben ser los niños.  

La verdad que podría seguir y seguir -como dije- en los homenajes del diputado Sosa, 
del diputado Fadel, del diputado Aguirre, se han enumerado grandes ejemplos con los que con 
la democracia hemos podido construir y aunque nos falte es nuestra obligación a futuro 
construirla y no llamarla democracia fallida.  

La verdad que me quiero quedar con dos cositas del homenaje de Adriana Díaz, 
tenemos un padre de la democracia que muchos lo recuerdan así, inclusive Néstor y Cristina lo 
han homenajeado en vida en el lugar que correspondía. Pero también tenemos muchas 
madres y otros padres de la democracia, nuestros 30.000, todos aquellos que dieron su vida 
para llegar a ese momento y la verdad es que me llegó a lo más profundo ese homenaje, esa 
gente luminosa que escribía poesías, eso es lo que hoy nos permite los pibes que hacen 
freestyle en la plaza y que se expresan tan libremente sin que ningún Falcon verde se los lleve 
y les coarte la libertad, eso sí es un gobierno fallido. 

Nosotros que vivimos y que disfrutamos la democracia debemos defenderla. Y también 
me quedo con las palabras de ese gran estadista que decía: “Fue muy alto el precio que 
pagamos por esta democracia para ir detrás de algún mesianismo fascista”, ese gran hombre 
de la democracia era Raúl Alfonsín. 
 ¿Sabe para qué más también sirve -y con esto termino- la democracia, aparte de tener 
grandes hombres como Raúl Alfonsín, Néstor Kirchner o grandes mujeres como Cristina 
Kirchner en la democracia? También sirve para que existan muchos partidos y para que existan 
muchos partidos también existen muchas visiones, y quizás algo fallido tenga que en esos 
muchos partidos hay quienes se van colgando como monitos de una liana a otra y que hoy 
pretenden seguir haciendo usufructo, quienes dicen pelear contra la casta hoy vienen aquí y ya 
tienen un nuevo monito colgado de la liana, que seguro le va a estar haciendo el juego. 
 Muchas gracias, señora Presidenta. 
 
 SRA. PRESIDENTA GUERRERO.-  Gracias a usted Diputado.  

Punto 7º del Plan de Labor: 
 
 

A S U N T O S   A   T R A T A R 
 

 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Asuntos sobre los que se acordó la incorporación para el 
tratamiento… 
 

-Comentarios del señor diputado Ávila- 
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SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- No tiene la palabra Diputado… 
 
SR. DIPUTADO ÁVILA.- Déjeme hablar señora Presidenta… 
 

 
-Hablan varios Diputados a la vez- 

 
-Manifestaciones a viva voz de varios señores legisladores a la vez - 

 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Señores Diputados, señoras Diputadas por favor silencio… 
 

 
-Manifestaciones a viva voz por parte de algunos señores Diputados- 

 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Silencio por favor, no me obliguen a hacer un llamamiento 
al orden. 
 
SR. DIPUTADO CASTRO.- Te colgaste de los votos de Cristina para llegar…  
 
SR. DIPUTADO ÁVILA.- Estoy solo, estoy solo… 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- ¡Sí, por supuesto! ¡Por favor Diputados, Diputadas!! 
 
SR. DIPUTADO ÁVILA.- Señora Presidenta por favor, déjeme… 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Asuntos sobre los que se acordó la incorporación para el 
tratamiento según lo acordado en reunión de Comisión de Labor Parlamentaria, celebrada el 31 
de octubre del año 2023. 
 Con Despacho de Comisión, periodo de observación vencido, en primer lugar, 
corresponde el tratamiento del expediente 720-2022. Proyecto de Ley, iniciador: diputado 
Ramón Figueroa Castellanos. Extracto: Créase el programa “Huella Verde”. Cuenta con 
Despacho único de la Comisión: Industria, Comercio, Turismo y Deportes. 
 Por Secretaría Parlamentaria se procederá a la lectura del… 
 
SR. DIPUTADO FIGUEROA CASTELLANOS.- Pido la palabra señora Presidenta.  
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra el señor diputado Ramón Figueroa 
Castellanos. 
 
SR. DIPUTADO FIGUEROA CASTELLANOS.- Gracias señora Presidenta. 
 Es para solicitar la omisión de la lectura del Despacho y pasar al miembro informante. 
 Muchas gracias, señora Presidenta.  
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Gracias a usted Diputado. 
 A consideración del Cuerpo la moción de omisión de lectura del Despacho de la 
Comisión. 
 Quienes estén por la afirmativa, sírvanse expresarlo. 
 
 

-APROBADA- 
 

-Se adjunta fotocopia como parte integrante de la presente Versión Taquigráfica del Despacho 
057/2023 emitido por la Comisión de Industria, Comercio, Turismo y Deporte referido al 

expediente antes mencionado- 
 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra la miembro informante, diputada Natalia 
Ponferrada. 
 
SRA. DIPUTADA PONFERRADA.- Muchas gracias señora Presidenta.  
 Le cedo la palabra al autor del proyecto, el diputado Ramón Figueroa Castellanos. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Gracias Diputada. 
 Tiene la palabra el diputado Figueroa Castellanos. 
 
SR. DIPUTADO FIGUEROA CASTELLANOS.- Gracias señora Presidenta. 
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 Señoras Diputadas, señores Diputados: Pongo a tratamiento y a consideración del 
Cuerpo el presente proyecto de Ley que tiene por objeto la creación del programa "Huella 
Verde" que pretende reconocer los esfuerzos de los hoteles, hospedajes, restaurantes, 
cafeterías, salones de té de la provincia de Catamarca que colaboren, se preocupen y se 
ocupen por la sostenibilidad y cuidado del medio ambiente implementando acciones concretas 
para reducir el impacto negativo de la actividad en el planeta. 
  Se trata de un programa que viene a invitar a hoteles, hospedajes, restaurantes, 
cafeterías y salones de té a reducir, y generar conciencia en sus usuarios sobre el impacto 
ambiental que genera la actividad cotidiana de una persona. 
  Para ello, es que veo necesario impulsar ciertos hábitos en los visitantes de estos 
establecimientos para reducir dicho impacto. 
 Mediante Huella Verde, estos establecimientos deberán destacarse como lugares 
sustentables y mediante ello generar una experiencia en sus usuarios, experiencia que sea 
amigable con el medio ambiente. 
  Además de su impacto ambiental positivo, este programa busca generar una 
optimización dentro del establecimiento que lo adopte, ya que, al aplicar estas medidas para el 
cumplimiento, generarán bajar sus consumos de insumos y servicios, como luz, agua y 
estimular la compra a proveedores locales. 
 Por lo anteriormente expuesto solicito al Cuerpo me acompañe con su voto.  

Y solicitar además, se vote en general y en particular en un solo acto.  
  Muchas gracias, señora Presidenta. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.-  Gracias a usted Diputado. 
 
SRA. DIPUTADA PONFERRADA.- Pido la palabra señora Presidenta. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra la señora diputada Natalia Ponferrada. 
 
SRA. DIPUTADA PONFERRADA.- Muchas gracias señora Presidenta. 
 En primer lugar, quiero felicitar al autor del proyecto y desde ya, adelanto mi 
acompañamiento al mismo. Y la verdad que este programa “Huella Verde” está totalmente 
relacionado al trabajo que se viene realizando en la actividad turística hace mucho tiempo y en 
todo el mundo respecto al turismo sustentable. 
 El turismo, que hoy se ha convertido en la industria sin humo, tiene plenamente en 
cuenta las repercusiones actuales y futuras, económicas, sociales y medioambientales para 
satisfacer las necesidades, no solamente de los visitantes, sino también de la industria del 
entorno y las comunidades anfitrionas que reciben a los turistas. Por eso, el turismo sostenible 
apunta a tres cosas: 1) dar un uso óptimo a los recursos medioambientales, que son los 
elementos fundamentales del desarrollo; 2) respetar la autenticidad sociocultural de las 
comunidades anfitrionas, conservar sus activos culturales y arquitectónicos, sus valores 
tradicionales y tercero; asegurar las actividades económicas viables a largo plazo que reporten 
a todos los agentes unos beneficios socioeconómicos. 
 Ser sostenibles se ha convertido en una de las prioridades del sector hotelero, si 
nosotros pensamos que en el mundo existen alrededor de 400.000 edificios hoteleros, tenemos 
que dimensionar el impacto que eso genera en el medio ambiente o en el mal uso de los 
recursos. 

En conjunto, el sector hotelero, es una gran fuente de consumo, si bien iniciativas como 
estas, como el Programa Huella Verde es un poquito, es mínimo lo que impacta, si nos 
ponemos a pensar que muchas iniciativas como estas, el impacto positivo que tendrían en la 
estrategia para las buenas prácticas ambientales en el sector turístico; por eso este programa 
apunta a todo esto, al cuidado de la energía, a las comunidades anfitrionas, al buen uso del 
agua, el no uso de materiales descartables y reconoce los esfuerzos que, en este sentido, 
genera la aplicación de las buenas prácticas ambientales en todas las actividades turísticas.  

Por eso mismo es que manifiesto que es importante que se lleven a cabo este tipo de 
acciones, que mínimamente aportan un granito de arena para la mejora y el cuidado del 
ambiente. 

Muchas gracias señora Presidenta. 
 

SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Gracias a usted Diputada. 
 
SR. DIPUTADO ÁVILA.- Pido la palabra. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra el señor diputado Hugo Ávila. 
 
SR. DIPUTADO ÁVILA.- ¿Cuánto puedo hablar Presidenta? 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- El tiempo reglamentario Diputado. 
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-Comentarios del diputado Pablo Castro- 
 
 
SR. DIPUTADO ÁVILA.- Gracias señora Presidenta.  

Obviamente que vamos hoy a aprobar este proyecto. Veo el entusiasmo ambiental que 
tiene el oficialismo en los últimos tiempos, con distintas iniciativas. Creo que no hay que 
desaprovechar la oportunidad de levantar la mano cada vez que trabajen por el medio 
ambiente. 

La verdad que les quiero pedir también que salgan de los productos envasados que les 
permiten…, y del espacio vital donde les permiten moverse nada más. Hay muchas cosas que 
suceden en la provincia de Catamarca y que son graves en lo atinente al medio ambiente…, - 

 
 

-Sale del recinto el señor diputado Pablo Castro- 
 

 
SR. DIPUTADO ÁVILA.-…Lamentablemente se va Pablo Castro le quería decir un par de 
cosas, porque recién me dijo que soy un monito de Milei-.  

Yo les quiero decir que trabajen, que trabajen decididamente, porque se están poniendo 
en riesgo los humedales de la cordillera, los humedales de Antofagasta de la Sierra.  

Hay una autorización para poner en marcha un emprendimiento minero en una zona 
que fue declarada área natural protegida por el gobierno de la doctora Lucía Corpacci, me 
refiero a Carachi Pampa, cuando se ponga en marcha la explotación se va a secar ese 
humedal de 25.000 hectáreas, y va a producir un tremendo ecocidio, más grave que el de la 
vega del Río Trapiche. Hay demasiadas autorizaciones por el señor Gobernador, incluida la 
empresa Galaxy -al que él le alquila un predio en la Avenida Figueroa y Avenida Illia- para el 
uso indebido, e inclusive, a pocos metros de distancia del Río Los Patos, cuando está prohibido 
de acuerdo a la Ley de Agua extraer a menos de 200 metros. 

Hay una actividad minera incesante, peligrosa, violando la ley de medio ambiente, la 
Ley de Bosques, la Ley de Glaciares, inclusive una ordenanza que todavía está vigente en el 
Cerro Aconquija.  

El Nevado del Aconquija está copado por una empresa minera que tiene una serie de 
prohibiciones legales, pero que el Gobierno de la provincia mira para otro lado y se lo permite. 
Porque la ordenanza antiminera existe, está todavía vigente, ha sido declarada inconstitucional 
por la Corte catamarqueña, pero ha sido apelada en tiempo y forma por las asambleas que 
protegen el agua y todavía la Suprema Corte de Justicia no se ha expedido sobre esa decisión. 
Quiere decir que la ordenanza tiene plena validez. Entonces, hay temas ambientales que son 
absolutamente preocupantes. 
 
 

-Reingresa al recinto el señor diputado Pablo Castro- 
 
 

SR. DIPUTADO ÁVILA.- El otro día participé en una asamblea en Anquincila -toda la 
comunidad de Anquincila reunida-, preocupada porque se quiere poner en marcha la 
explotación de litio en roca. Y eso va a ser un tremendo atentado contra el medioambiente. 

Lo mismo va a pasar cuando se conceden demasiadas licencias de exploración y de 
explotación de litio, no tenemos tanta agua para poner en marcha tantos proyectos a la vez y 
de manera conjunta.  

Señora Presidenta, la Ley de Bosques es otro drama que tiene la provincia de 
Catamarca, se ha superado largamente las hectáreas que autorizaban las zonas de 
explotación, eso ha generado problemas de inundación en el departamento Santa Rosa, eso 
atenta, obviamente, y ayuda a que se acelere el proceso del cambio climático con el constante 
calentamiento del planeta. Entonces trabajemos en serio. 

Y le digo, yo estoy acá porque me puso el pueblo, a mí nadie, no le he pedido a ningún 
dirigente que me ponga en una lista,… 
 
 

-Comentarios del diputado Pablo Castro- 
 
 

SR. DIPUTADO ÁVILA.-…directamente he trabajado para obtener la representación de los 
votos del pueblo. 

Entonces, estamos en una democracia fallida, cuando los que ponen en las listas 
acuerdan con las empresas mineras, que contaminan, perjudican y dañan el medioambiente de 
Catamarca y no los dejan tener libremente una agenda ambiental que cubra todos los temas 
que realmente preocupan y que están perjudicando en la actualidad a la provincia de 
Catamarca.  
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Es buena esta agenda, sí; es bueno este proyecto, perfecto; hay que votarlo, hay que 
aprobarlo, pero no hay que tener una visión sesgada que no nos permita mirar la otra 
problemática que es de una gravedad mucho, pero mucho más extrema.  

Nada más señora Presidenta. 
 

SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Vamos a poner a consideración del Cuerpo la moción 
planteada por el autor del proyecto sobre la mecánica de votación. 
 Quienes estén por la afirmativa, sírvanse expresarlo. 
 
 

-APROBADA- 
 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Ahora sí, a consideración del Cuerpo el proyecto de Ley, 
en general y en particular en una solo acto, desde el Artículo 1º hasta el Artículo 6º inclusive. 
 Quienes estén por la afirmativa, sírvanse expresarlo. 
 
 

-APROBADO- 
 
 
Secretaría Dra. Luján. Enuncia: ARTÍCULO 7°.- De forma. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Ha obtenido media sanción el presente proyecto de Ley, se 
remite a la Cámara de Senadores para su tratamiento. 
 Corresponde iniciar el tratamiento del Expte. 293-2023. Proyecto de Ley, iniciado por la 
diputada Adriana Díaz. Créase la Hemeroteca Digital de la provincia de Catamarca en el ámbito 
de la Secretaría de Gestión Cultural. Cuenta con Despacho único de la Comisión Cultura y 
Educación. 
 Por Secretaría Parlamentaria se procederá a la lectura del Despacho de la Comisión. 
 
SRA. DIPUTADA PAZ DE LA QUINTANA.- Pido la palabra. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra la señora diputada Alicia Paz de la 
Quintana. 
 
SRA. DIPUTADA PAZ DE LA QUINTANA.- Gracias señora Presidenta. Es para solicitar la 
omisión de la lectura del Despacho y se pase al miembro informante. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Gracias Diputada. 
 A consideración del Cuerpo la moción de omisión de la lectura del Despacho de la 
comisión. 

Quienes estén por la afirmativa, sírvanse expresarlo. 
 
 

-APROBADA- 
 
-Se adjunta fotocopia como parte integrante de la presente Versión Taquigráfica del Despacho 

Nº 082/2023 emitido por la Comisión de Cultura y Educación, referido al expediente antes 
mencionado- 

 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra la miembro informante y autora del 
proyecto, diputada Adriana Díaz. 
 
SRA. DIPUTADA DÍAZ.- Gracias señora Presidenta. 

En primer lugar, agradezco a la Comisión de Cultura y Educación porque este es un 
proyecto que se ha rescatado, había perdido estado parlamentario y ha podido tener 
tratamiento en el curso de este año. Y precisamente, porque lo hemos trabajado con quienes 
son los directos interesados del área de la Dirección de Archivo perteneciente a la Secretaría 
de Gestión Cultural del Ministerio de Turismo, Cultura y Deportes de la Provincia. 

Como sabemos todos, la hemeroteca o una hemeroteca es una biblioteca que se 
especializa en diarios y publicaciones periódicas -para decirlo de una manera sencilla-. 

La hemeroteca digital que es la creación que estamos proponiendo con el presente 
proyecto de Ley, se conformaría con los periódicos, semanarios, diarios de papel que se 
publicaron en nuestra provincia desde 1857 hasta 1980 y también por las diversas revistas 
publicadas entre el mismo periodo.  

Todo este material periodístico y de alto valor histórico y documental está distribuido en 
distintas bibliotecas, en espacios físicos de distintas bibliotecas provinciales, municipales, como 
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el caso de la Biblioteca Julio Herrera, la Presbítero Ramón Rosa Olmos, la Biblioteca 
Sarmiento, la Monseñor Piedrabuena, también en el Archivo Histórico por supuesto, en el 
Teatro del Sur, en un tiempo también estuvieron allí. Es decir, que toda esta documentación -
como dije- este valioso material está fragmentado en su distribución y protección en manos de 
distintas bibliotecas y archivos de la provincia y los municipios. 

Mire, el primer periódico de la provincia es el que aparece el 16 de julio de 1857, por 
eso consideramos desde ahí la fecha, se trata de El Ambato, todos conocemos; y 
posteriormente hubo, por supuesto, una serie de publicaciones, primero periódicas, mensuales, 
quincenales hasta que hubo diarios de edición -digo- cotidiana y, entre ellos, hay bastantes, 
bastantes conocidos, que son siempre consultados por investigadores, por periodistas 
comunicadores, investigadores, historiadores, el público en general, como el diario La Ley, El 
Oeste, El Imparcial, La Opinión, La Voz Radical, La Voz Del Pueblo, La Libertad, El Andino, El 
Pueblo, La Actualidad, La Unión Catamarqueña, La Provincia, El Conservador, El Porvenir, El 
Montañez, El Orden, El Autonomista, El Peronista y Santa Rosa, podría nombrar otros más, 
pero con eso estamos haciendo referencia a la utilidad de poder conservar -como digo- este 
testimonio periodístico que le da cuerpo, valor, sustento a nuestra historia, a nuestro patrimonio 
también cultural.  

Más de la mitad de estos periódicos y diarios, que he mencionado, corresponden al 
Siglo XIX y primera parte del Siglo XX en su publicación, por tanto, mire la mayoría no pueden 
ser manipulados por su antigüedad, por supuesto, el papel ya prácticamente podría 
desaparecer, si es manipulado, y con ello, para siempre parte de la historia catamarqueña que 
queda ahí registrada. 

Entonces este proyecto Hemeroteca Digital, tiene la finalidad urgente -diríamos- de la 
conservación a través de técnicas específicas de medios adecuados de este material 
mencionado, que actualmente cuenta con más de 150 años, 160 años específicamente. 

Bueno, digitalizar este material, señora Presidenta, servirá además -como todas las 
hemerotecas- para poder distribuir la información, lograr un acceso a ella de forma más 
sencilla, más equitativa, más igualitaria para, no solo los especialistas, sino para el público en 
general.  

Así es que, crear esta hemeroteca en un ámbito adecuado con las técnicas adecuadas, 
con el material adecuado es una necesidad que entendemos imperiosa que  tenemos todos 
nosotros como comunidad y acá el rol del Estado es central. 

Entonces, por esa razón señora Presidenta, creemos que si no lo hacemos quedaría 
huérfana parte de nuestra historia, nuestros documentos, y por ende, no sería conservada ni 
preservada y está en nuestras manos poder hacerlo. 

Por estas razones, solicito al Cuerpo el acompañamiento para el presente proyecto de 
Ley. Muchísimas gracias.  

 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- A usted Diputada. 

 
SRA. DIPUTADA PAZ DE LA QUINTANA.- Pido la palabra. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra la señora diputada Alicia Paz de la 
Quintana. 

  
SRA. DIPUTADA PAZ DE LA QUINTANA.- Gracias señora Presidenta.  

Creemos que la creación de la Hemeroteca Digital es sumamente importante para la 
Provincia. En ella podemos no solo guardar sino también resguardar toda la información de los 
diarios, periódicos y revistas que datan de 1857 -como bien lo dijo la Diputada- que apareció en 
ese momento el primer diario local.  

Pero también, es poner a resguardo toda nuestra referencia histórica, cultural, todo lo 
que a lo largo de los años fue plasmado en diferentes medios. En definitiva, es nuestra 
identidad catamarqueña la que pretendemos resguardar. Que sin duda será motivo de consulta 
no solo de estudiantes, sino también de personas interesadas en temas particulares y que en 
este medio podrán encontrar la respuesta. 
 Siempre es bueno cuidar, proteger y valorizar la cultura de un pueblo en todas sus 
formas y esta es una más de ellas.  
 Será a través de la Hemeroteca Digital la forma más rápida y ordenada de encontrar la 
información deseada ya que en este espacio se podrán guardar, ordenar, conservar y clasificar 
revistas, periódicos, diarios facilitando así todo el uso del material necesario.  

Este acervo bibliográfico podrá ser utilizado como referencia especializada y también 
para la provisión de documentos digitales entre otros.  
 De esta manera se protege para las generaciones futuras un valioso material como 
fuente histórica y de consulta -vuelvo a decir- no solo para estudiantes, sino también para 
investigadores locales, nacionales y del exterior. 
 Aprovecho la oportunidad para felicitar a la diputada Díaz por tan importante proyecto y 
por sobre todo en defensa de la historia y el cuidado de todo lo que tiene que ver con lo cultural 
para nuestra provincia.  

Muchísimas gracias, señora Presidenta.  
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SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Gracias a usted Diputada.    
 
SRA. DIPUTADA PONFERRADA.- Pido la palabra. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra la señora diputada Natalia Ponferrada. 

  
SRA. DIPUTADA PONFERRADA.- Gracias señora Presidenta.  

Felicito a la diputada Adriana Díaz por este proyecto que, como bien dijeron las 
diputadas preopinantes, no solamente apunta a la conservación del testimonio físico, como 
periódicos, sino también a la información que en ellos se guardan. La historiografía, los 
investigadores y la historia se nutren de fuentes y los periódicos son unas de las principales 
fuentes de información, no solamente para los investigadores, sino para todas aquellas 
personas que quieran indagar, investigar y rastrear sobre nuestra historia. 
 En 1857 -como ya lo dijo la autora del proyecto- surge el primer periódico en Catamarca 
“El Ambato” gracias a la importación de la primera imprenta, que fue traída desde Francia en 
cajas y fue armada con técnicos que vinieron especialmente y se capacitó a personas en 
Catamarca. Desde esa fecha hay 40 periódicos -de acuerdo con los trabajos de investigación 
realizados por nuestros historiadores- que puede variar si se consideran periódicos, revistas y 
el primer diario que tiene tirada diaria es el diario “La Unión”. Estas colecciones están dispersas 
en distintas bibliotecas -como ya lo expresó la autora del proyecto-, inclusive, se encuentran 
colecciones en otras bibliotecas nacionales que se está tratando de repatriar a nuestra 
provincia para tener y completar estas colecciones.  
 Desde la Municipalidad Capital se está haciendo un trabajo importante en el armado de 
una Hemeroteca Física y Digital que fue presentada hace unos días en la Feria del Libro. 
Quienes visitamos la Feria del Libro tuvimos la oportunidad de poder ver, incluso consultar 
algunos periódicos. Y ahí está el problema, al ser papel y papel de diario es muy frágil y el solo 
hecho de consultar y dar vuelta las páginas se va resquebrajando y se va deteriorando, por eso 
es fundamental la digitalización para la conservación y el resguardo de los contenidos y de los 
periódicos, pero que hay que tener en cuenta que esto ocupa lugar, porque no es solamente 
fotografiar un diario. Implica, por ejemplo, si consideramos los 70 primeros años del diario La 
Unión con un promedio de 25 páginas cada diario, o sea, 50 páginas; si consideramos 365 
ejemplares al año, tendríamos 1.227.500 páginas escaneadas que necesitan un espacio físico 
para su resguardo. Por eso es importante, ella lo plantea en su proyecto, los plazos para que 
este proyecto no se caiga y pueda ejecutarse, sobre todo, para la conservación de nuestra 
historia, de nuestro patrimonio y para las generaciones futuras.  

Nada más señora Presidenta, y desde ya, adelanto mi acompañamiento al proyecto. 
Muchas gracias. 
 

SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Gracias a usted Diputada. Si no hay más pedidos de 
palabra, vamos a pasar a la votación. 
 A consideración del Cuerpo el proyecto de Ley en general. 
 Quienes estén por la afirmativa, sírvanse expresarlo. 
 
 

-APROBADO- 
 
 

SRA. PRESIDENTA GUERRERO.-  En particular para la votación del articulado, por Secretaría 
Parlamentaria se procederá a su enumeración.  
 
Secretaría Dra. Luján. Enuncia:  Los Artículos 1º, 2º, 3º, 4º, 5º, 6º y 7º que puestos a 
consideración del Cuerpo son aprobados sin observaciones. 
 
ARTÍCULO 8º.- De forma. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Ha obtenido media sanción la presente Ley, se remite a la 
Cámara de Senadores para su consideración. 
 Corresponde, ahora, iniciar el tratamiento del expediente 399-2022. Proyecto de Ley, 
iniciado por el diputado -mandato cumplido- Augusto Barros. Extracto: “Código Procesal del 
Derecho de las Familias de la provincia de Catamarca”. Cuenta con Despacho único de la 
Comisión de Legislación General. 
 Por Secretaría Parlamentaria se procederá a la lectura del Despacho… 
 
SR. DIPUTADO FIGUEROA CASTELLANOS.- Pido la palabra. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra el señor diputado Ramón Figueroa 
Castellanos. 
 
SR. DIPUTADO FIGUEROA CASTELLANOS.- Gracias señora Presidenta. 
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 Es para solicitar la omisión de la lectura del Despacho y pasar al miembro informante.  
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Gracias Diputado. 
 A consideración del Cuerpo la moción de omisión de lectura del Despacho de la 
Comisión. 
 Quienes estén por la afirmativa, sírvanse expresarlo…, perdón, quiero verificar el 
quórum. 
 
Secretaría Dra. Luján. Informa: Contamos con quórum legal, señora Presidenta. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- A consideración del Cuerpo. 
 Quienes estén por la afirmativa, sírvanse expresarlo. 
 
 

-APROBADA- 
 

-Se adjunta fotocopia como parte integrante de la presente Versión Taquigráfica del Despacho 
N° 087/2023 emitido por la Comisión de Legislación General, referido al expediente antes 

mencionado- 
 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Le voy a rogar -no está la Vicepresidenta- al Presidente de 
la Comisión de Asuntos Constitucionales, Judiciales y de Juicio Político, que se sirva 
reemplazarme unos minutos en la Presidencia. 

 
 

-Siendo la hora 12:00 ocupa el Estrado Presidencial el diputado Ramón Figueroa Castellanos, 
Presidente de la Comisión antes mencionada- 

 
 
SR. PRESIDENTE FIGUEROA CASTELLANOS.- Tiene la palabra la señora diputada Cecilia 
Guerrero. 
 
SRA. DIPUTADA GUERRERO.- Gracias Presidente. 
 La verdad, que quiero expresar una enorme alegría por el hecho de que hoy estemos 
abordando con el pleno del Cuerpo este proyecto de Ley que fuera presentado, en su 
momento, por nuestro compañero, quien fuera compañero diputado, el doctor Augusto Barros, 
y que viene a cubrir una sentida necesidad en el ordenamiento procesal de la provincia de 
Catamarca. Porque lo que vamos a hacer -y si es que el Cuerpo así lo considera pertinente- es 
justamente, darle media sanción a un proyecto de Ley que instituye el Código Procesal para el 
Derecho de Familia. 
 Y esto ha sido elaborado a los fines de adecuar todo lo que es la Ley de rito en materia 
procesal vinculado estrechamente al Derecho de Familia con todas las transformaciones que 
en este derecho de fondo ha ido receptando el ordenamiento jurídico argentino y, 
principalmente, a partir de la Reforma del Código Civil y Comercial de la Nación, que entró en 
vigencia, justamente, en el año 2015 y que abarcó muchos aspectos en materia de familia, y en 
materia de derechos de los niños, niñas y adolescentes y, también, lo vinculado con la 
perspectiva de género. 
 Ustedes saben que los procesos de familia, por la propia naturaleza de la materia que 
abarcan, requieren una mirada muy amplia, muy omnicomprensiva, porque son diversas las 
problemáticas y las complejidades de esas problemáticas que atienden y que, muchas veces, 
son llevadas para hacer dirimidas en sede judicial. Esas controversias familiares presentan 
particularidades que requieren ahondar y atender las verdaderas causas que las generan, no 
solamente formales o meramente superficiales, son los conflictos típicos de la 
coexistencialidad, en la medida, en que casi siempre envuelven o inciden en una amplia y 
compleja gama de relaciones y de situaciones. 
 La doctora Marisa Herrera, que es una destacada jurista en materia de Derecho de 
Familia que, incluso, nos ha visitado acá en la provincia de Catamarca -el año pasado- invitada 
por la exgobernadora y actual Senadora Nacional, la doctora Lucía Corpacci.  

Marisa Herrera siempre dice que: “El Derecho de Familia la mirada debe ser amplia, 
interpretar los diferentes tipos de familia, la idea es que en este mundo entremos todos, solo 
necesitamos que el derecho nos deje entrar”. Y en similar sentido, la otra gran tratadista del 
Derecho de Familia, la doctora Kemelmajer de Carlucci sostenía hablando, precisamente, de la 
claridad que resulta exigible en los procesos de familia, que: “Todas las palabras deben ser 
interpretadas -dice ella-, el Código Procesal de Derecho de Familia debe ser comprensible y 
claro a los fines de evitar que la lengua, en lugar de ser un derecho de comunicación, sea un 
instrumento de dominación, es decir, existe un derecho a interpretar el derecho”. 
 Quiero decir que este proyecto de Ley, este Código que vamos a tratar en el día de hoy, 
aborda tres pilares o ejes fundamentales. En primer lugar, el acceso a la Justicia; en segundo 
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lugar, el proceso en sí mismo y; en tercer lugar, la sentencia. Pero además, avanza aún más y 
se adentra en lo que es la ejecución de la sentencia en los procesos de familia.  

También es bueno destacar, que este proyecto ha sido elaborado con la participación 
activa y protagónica de la doctora Olga Amigot Solohaga -una de las Juezas de Familia- 
también, con la participación de la doctora Érica Saccher -también Jueza de Familia-, de la 
doctora Irma Filippín -también vinculada al fuero-, de la doctora Ana Gabriela Peracca y de 
quien es actualmente la Presidenta de la Corte de Justicia de la Provincia, la doctora Fernanda 
Rosales. Y sintéticamente quisiera destacar que este Código está sustentado en diferentes 
principios que nos parecen fundamentales. 

En primer lugar, la tutela judicial efectiva y el debido proceso, porque coloca como un 
deber de la magistratura la obligación de prevenir y sancionar todo apartamiento de la buena fe 
 y de la lealtad procesal al dirigir el proceso o los procesos de familia, a los fines de evitar los 
abusos procesales que son tan comunes en el quehacer tribunalicio. 
 También habla del acceso a la Justicia de personas en situación de vulnerabilidad 
diciendo de que: “es la magistratura la que tiene también el deber de garantizar ese acceso a la 
Justicia y considerando que son personas vulnerables o que son personas que se encuentran 
en situación de vulnerabilidad, aquellas que por razón de su edad, género, estado físico o 
mental o por circunstancias sociales, étnicas, culturales, encuentran dificultades para ejercer en 
plenitud sus derechos ante la justicia”. 
 La magistratura debe, por lo tanto, evitar que la desigualdad entre las personas por 
razones de vulnerabilidad, afecte el desarrollo o el resultado del proceso. Como se debe evitar 
también, que la tramitación de los conflictos implique revictimatizaciones. 
 También este Código está exigiendo el principio de especialidad y de 
interdisciplinariedad. Especialidad, porque las y los jueces de familia deben tener 
especialización, es decir versación en el Derecho de Familia y contar con el acompañamiento 
interdisciplinario que les va a facilitar la toma de decisiones o la adopción de resoluciones 
sobre los conflictos de familia que se someten a su jurisdicción. 
 También hay que destacar, que establece expresamente, el enfoque de derechos 
humanos y la perspectiva de género; la coloca como algo fundamental y vinculado a la cuestión 
del acceso a la justicia a toda la tramitación de los procesos en materia de familia desde el 
inicio mismo, hasta la conclusión de los mismos y hasta garantizar la ejecución de sus 
resoluciones. 
 También deja sentado expresamente el interés superior del niño, -que ya muchas veces 
dijimos- que emerge como principio liminar a partir de la sanción de la Convención de los 
Derechos del Niño, en todo el ordenamiento jurídico vinculado a las infancias y a las 
adolescencias. 
 Este Código, garantiza la participación en los procesos de familia de las personas con 
capacidad restringida, de los incapaces, de las niñas, niños y adolescentes, y además ratifica 
que tienen especialmente el derecho a ser oídas en sede judicial en los procesos o instancias 
que los afecten directamente.  
 Pero además, el deber de que la opinión de los niños, niñas y adolescentes, de las 
personas con capacidad restringida, de los adultos mayores, de los incapaces, que esas 
opiniones deben ser tomadas en cuenta y valoradas, por jueces y juezas, según su grado de 
discernimiento, edad y grado de madurez.  
 También prescribe este proyecto de Código, algo que es muy importante con relación al 
lenguaje utilizado en los actos procesales. El lenguaje debe ser sencillo, de fácil comprensión y 
se deben evitar formalismos innecesarios. Ustedes saben, que muchas veces en los ámbitos 
tribunalicios, era muy común, la tradición indicaba la utilización de términos y aforismos latinos, 
que la mayoría de las veces o casi en su totalidad, son inentendibles para la gente que no es 
versada en derecho, lo que se procura, es que quién lea, cualquier persona que lea una 
providencia o una decisión judicial en materia de Derecho de Familia, pueda entenderlo, 
comprenderlo fácilmente sin necesidad de mayores explicaciones. 
 También este Código señala que se debe observar los principios de celeridad, de 
concentración, de saneamiento y eventualidad ¿por qué? Justamente para garantizar algo que 
está íntimamente vinculado al debido proceso legal, que no solo se aplica en materia penal, 
sino en todas las ramas del derecho y que es el derecho a la duración razonable del proceso, 
porque cuando en materia de familia se dilatan indefinidamente la duración de los procesos, se 
afectan, no solo intereses económicos, se afectan los derechos humanos de los niños, de las 
niñas, de los adolescentes, de adultos mayores, muchas veces en situación de vulnerabilidad -
como ya habíamos señalado- de discapacitados o discapacitadas. 
 De manera tal que este Código, también viene a establecer la protección especial ante 
situaciones de urgencia que requieran tutelas especiales por parte de la administración de 
justicia y la debida y pronta ejecución de las resoluciones judiciales. 
 Asimismo, establece la oficiosidad y la dirección del proceso, colocando el impulso 
procesal en cabeza de la magistratura, lo que difiere de otro tipo de procedimientos, como por 
ejemplo, el civil y comercial, donde el impulso procesal es una carga de las partes litigantes. 
Acá por la naturaleza, por la trascendencia de las cuestiones debatidas en materia de familia, 
el impulso procesal recae en cabeza de los jueces, sin perjuicio de la debida diligencia que 
deben tener también las partes en conflicto. Y la excepción a esa oficiosidad, está dada 



19º Sesión Ordinaria                                                              Miércoles 01 de noviembre de 2023 

 

Dirección de Taquígrafos - Cámara de Diputados Pág. 22 

solamente -que también lo prevé el Código- a aquellos asuntos de naturaleza exclusivamente 
económica. 
 También se establece la perentoriedad de los plazos, lo que no es menor y está 
vinculado con lo que hablábamos recientemente de la duración razonable del proceso. 
 El principio de gratuidad, que los procesos de familia que carecen de contenido 
económico deben ser gratuitos y exentos del pago de tasas, tributos o cargos.  

El acceso limitado al expediente, a las partes, sus representantes y letrados, los 
integrantes del Ministerio Público y a las personas auxiliares designadas en cada proceso.  

También se establece la obligación de proporcionar traductores o intérpretes en 
aquellos supuestos en que algunas de las partes en conflicto familiar puedan ser extranjeros, 
puedan ser personas con discapacidad o incluso integrantes de pueblos originarios, se 
consagra la flexibilidad de las formas para evitar excesos rituales que llevan a rigorismos 
formales que de nada sirven. 

En cuanto a la prueba se consagra la libertad probatoria, la amplitud probatoria, la 
flexibilidad y la carga dinámica de la prueba.  

También en materia de procedimientos de familia se establece el principio de 
colaboración, que es que las partes tienen el deber de colaborar en la efectiva y adecuada 
producción de la prueba y la carga de la prueba -que esto también es un signo distintivo-, recae 
en quien está en mejores condiciones de probar, el incumplimiento injustificado del deber de 
colaboración genera una presunción en contra de quien incurre en ese incumplimiento. 

También se prescribe la resolución consensuada de los conflictos, que es tratar de 
procurar y preferir soluciones consensuadas, comprendiéndose así los procesos de 
transacción, conciliación, mediación y las vías de solución y acuerdos no contenciosos.  

También hay deberes éticos en los procesos en familia -y esto está receptado por este 
proyecto de Código-, como procurar la pacificación del conflicto  y el adecuado equilibrio de los 
derechos e intereses involucrados, el deber de no agravar con acciones o con omisiones el 
conflicto familiar que motiva el proceso; y el deber de promover una adecuada representación o 
patrocinio legal que procure el respeto por los derechos humanos de las personas integrantes 
del conflicto familiar, especialmente de niños, niñas y adolescentes, personas adultas mayores, 
personas con discapacidad, víctimas de violencia de género o cualquier otra situación de 
vulnerabilidad que afecte a alguna de las personas involucradas. 

El principio de doble instancia y, con relación a los pueblos originarios, se establece 
expresamente: que la magistratura, esto es las juezas y los jueces, deben tener en cuenta sus 
usos y costumbres, siempre que los mismos resulten compatibles con las normas del sistema 
jurídico provincial, nacional, los derechos establecidos en la Constitución y los derechos 
humanos reconocidos internacionalmente y especialmente la dignidad de las personas, la salud 
o el desarrollo de las niñeces y adolescencias, mujeres, personas adultas mayores y personas 
con capacidad restringida o con incapacidad.  

Y por último, y para no cansarlos demasiado, quisiera destacar un último aspecto que 
creo que también es distintivo y que resulta innovador. El presente proyecto de Código de 
Derecho Procesal de Familias, está redactado en lenguaje no sexista, lo que constituye un gran 
avance en materia procesal, dado que la tradición profundamente patriarcal del derecho, de la 
Justicia, siempre e históricamente utilizó en el lenguaje jurídico el universal masculino, cuestión 
que se deja de lado en el presente Código y se avanza en una forma de lenguaje no sexista, 
para abarcar a todas las personas que, de un modo u otro, conformamos la sociedad y que en 
algún momento necesitamos recurrir al auxilio del Poder Judicial.  

Así que espero fervientemente que esta norma pueda ser aprobada con media sanción 
en el día de la fecha por parte de esta Cámara de Diputados y me voy a permitir simplemente 
sugerir una modificación en el Artículo 2º del Despacho que aprueba el Código en un anexo, 
porque el Artículo 2º me parece que contiene un error al mencionar la entrada en vigencia a 
partir del 1 de enero del año 2023 y, me parece que sería una redacción más oportuna, decir 
que: “el presente Código entrará en vigencia a partir de la publicación de la presente Ley en el 
Boletín Oficial de la Provincia”, porque poner una fecha -no podemos saber- cuándo podría 
tratarlo el Senado de la Provincia, cuándo podría convertirse en ley, entonces me parece una 
norma mucho más genérica y de posible cumplimiento, es que entre en vigencia a partir de la 
publicación en el Boletín Oficial de la Provincia.  

Muchas gracias señor Presidente. 
 
SR. PRESIDENTE FIGUEROA CASTELLANOS.- Gracias a usted señora Diputada. 
 
SR. DIPUTADO AGUIRRE.- Pido la palabra. 
 
SR. PRESIDENTE FIGUEROA CASTELLANOS.- Tiene la palabra el señor diputado Gustavo 
Aguirre. 
 
SR. DIPUTADO AGUIRRE.-  Gracias señor Presidente. 

Es para expresar, por supuesto, el apoyo y acompañamiento a este proyecto tan 
importante, creo que viene a saldar una deuda en las relaciones jurídicas de familias que se 
esperaba durante mucho tiempo, teniendo en cuenta también el impacto social que tienen hoy 
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las problemáticas familiares y fundamentalmente cuando esto deviene en situaciones que van 
hacia la violencia o hacía la falta de contención de los niños, niñas y adolescentes. 

Entonces creo que era muy importante adaptar y crear un Código de Procedimientos del 
Derecho de Familia que se separe de las reglas generales que plantea el Código Procesal Civil 
y Comercial de la Provincia, teniendo en cuenta que apunta a dos objetivos distintos ¿no?  

En el proceso civil se busca fundamentalmente, en realidad los abogados, los 
operadores de justicia, buscan ganar o que el otro pierda, es ganar o perder, ahí termina un 
juicio. En cambio, el fundamento y el objetivo de un proceso de familia no es que alguien gane 
y que otro pierda, sino que es la pacificación de las relaciones familiares y de la sociedad, pero 
también, fundamentalmente, buscar soluciones terapéuticas a ese grupo familiar y más 
particularmente cuando existen niños, niñas y adolescentes dentro de ese seno familiar. Por 
eso también es importante que los principios que bien expresó la Presidenta de la Cámara, 
creo que marcan el carácter y la perspectiva que tiene este nuevo Código Procesal de Familia 
que va en sintonía con los nuevos paradigmas que plantea hoy el nuevo Código Civil y 
Comercial de la Nación, pero también los Tratados Internacionales, a los cuales nuestro país 
ha ratificado, y eso le da un marco en base a los derechos humanos, en base al respeto de la 
perspectiva de género, y algo más amplio, que es la perspectiva de vulnerabilidad, que creo 
que es el centro sobre el cual se sustenta este nuevo Código Procesal y de ahí devienen todos 
los principios; porque en este nuevo Código el Juez de Familia, a diferencia de un Juez Civil, ya 
no es un mero árbitro del proceso, ya no es el que solo tiene que resolver en base a lo que las 
partes han podido demostrar dentro de un juicio… 
 

 
-Siendo la hora 12:30 minutos ocupa el Estrado Presidencia su titular, Dra. Cecilia Guerrero- 

 
 
SR. DIPUTADO AGUIRRE.-…sino que el rol del juez es fundamental, en cuanto a que tiene 
que salir a buscar, a impulsar el desarrollo de ese proceso buscando una solución pacífica para 
la familia, la que tiene que promover pruebas, la que tiene que aplicar sanciones, la que tiene 
que moverse y de alguna manera -en términos más vulgares- ‘militar’ para que logremos una 
justa composición dentro de ese proceso que se está llevando adelante, porque tiene a su 
cargo también que defender el interés superior de los niños, niñas y adolescentes, tiene que 
buscar -como les decía- la pacificación social. 
 Y en ese marco también, como bien dijo la Presidenta recién, es muy importante que se 
haya puesto en este Código algo novedoso, que es la carga dinámica de la prueba. Es decir, 
que va a tener que probar aquel que esté en mejores condiciones de probar -y esto sucede 
mucho en la vida real- porque suceden situaciones donde la mujer, por ejemplo, no puede 
probar los ingresos que tiene el padre de los niños, en muchos casos, porque no ha tenido 
nunca acceso a la documentación de su actividad comercial o de otro tipo de actividades que 
están por fuera y que están lejos de la esfera de conocimiento de la mujer o viceversa. 
Entonces acá lo que se dice es: acá tiene que probar lo que solicita -en este caso una de las 
partes- si está mejor en condiciones para probar el hombre o el varón tiene que presentar esa 
documentación. Y eso cambia mucho el sentido de lo que es un proceso. 
 Pero también, me parece importante, como novedoso y fundamental el derecho a ser 
oído -un principio que también mencionó la doctora Guerrero-, en este momento donde la 
escucha activa de parte de los jueces en las audiencias es prácticamente decisiva a la hora de 
tomar las decisiones. Y sabíamos que con el Código Procesal actual que está en vigencia no 
es una obligación y muchas veces pasa que esas audiencias tan importantes terminan cayendo 
o siendo llevadas adelante por Secretarios -que si bien tienen toda la capacidad, pero no son 
los que tienen la decisión final-, y es muy importante que el Juez tome un contacto personal, 
fundamentalmente, con los niños, niñas y adolescentes, porque ahí se pueden determinar 
muchísimas cosas que están sucediendo en el seno familiar. 
 Esto de incluir, también, expresamente el principio de interés superior del niño es muy 
avanzado, porque si bien lo tenemos planteados en los Tratados Internacionales, me parece 
muy importante que en un Código Procesal esté plasmado, por supuesto que eso debe 
interpretarse en cada caso en concreto, de acuerdo con las características particulares de cada 
proceso. 
 Y es muy importante, también, y muy novedoso la especial mención que hace a los 
pueblos originarios y al respeto de los usos y costumbres de los pueblos originarios, por 
supuesto, que siempre en el marco del respeto del bloque normativo constitucional que tiene 
nuestro país. 

Y también, un poco para agregar a lo que dijo la miembro informante, me parece que es 
muy interesante lo que se incluyó, que tiene que ver con nuevas herramientas procesales o 
modernas herramientas procesales que se incluyen, como es el caso de las medidas 
autosatisfactivas, que son medidas sui generis que, a diferencia de las medidas cautelares 
ordinarias, siempre dependen de un proceso principal y que para asegurar, y son creadas o 
son usadas para asegurar el resultado de una sentencia. En cambio, en estos casos son 
medidas cautelares que tienen un fin en sí mismo y se usan muchísimo en la práctica, como 
por ejemplo cuando -bueno, se escuchó mucho en la televisión, cuando se trata de imponer un 
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bozal legal-; cuando se trata de autorizaciones, por ejemplo, a la obra social, las familias 
solicitan algún tratamiento que no son reconocidos por la obra social. Bueno, estas son 
medidas autosatisfactivas que las prevé expresamente el Código Procesal. O como esta 
herramienta, también que tenía un bagaje jurisprudencial y que ahora le está dando inclusión 
dentro de lo que es la normativa positiva, que es la reposición in extremis, que es lo que le 
permite a los jueces, cuando detectan un error, propio del trámite judicial, y para evitar que esto 
lleve a una apelación y eso retrase el juicio, que puedan a través de este recurso rápidamente 
rectificar ese error y, de esa manera ganar en términos de economía procesal, teniendo en 
cuenta de que está en el proceso, el destino -muchas veces- o la vida de las personas  o la 
felicidad de los niños -digamos- estamos trabajando sobre personas humanas y es muy 
importante la celeridad del proceso. 

Así que yo creo que esto es un avance institucional muy importante, lo que se está 
aprobando hoy -si es que así lo deciden los colegas Diputados- y me parece que pone a 
Catamarca en un lugar, también, de vanguardia en términos de modernización del sistema 
judicial que, creo que es digno de resaltar, de poner en valor y de sentirnos orgullosos de que 
en Catamarca podamos tener una normativa específica vinculada a un tema tan importante 
como es el Derecho de Familia. Muchas gracias. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.-  Gracias a usted señor Diputado.  
 
SRA. DIPUTADA SASETA.- Pido la palabra señora Presidenta.  
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.-  Tiene la palabra la señora diputada Natalia Saseta.  
 
SRA. DIPUTADA SASETA.- Gracias señora Presidenta. Para ser breve, ya que ya se 
expidieron quienes me antecedieron en la palabra. 
 Quiero celebrar este gran proyecto, felicitar a sus autores. Cuando recibimos a las 
Juezas en la Comisión de Legislación General, nos comentaban la importancia de este Código 
Procesal, no solamente por la autonomía y las diferencias casuísticas que tiene el Derecho de 
Familia, sino también porque tenemos muchos casos en Catamarca y la verdad que hoy las 
Juezas están trabajando con demasiadas causas y necesitan, no solamente este Código 
Procesal, sino también un establecimiento que se adecúe hoy a los nuevos paradigmas del 
derecho en sí mismo. 
 Ahora, este Código Procesal viene -como lo decía la diputada Cecilia Guerrero- a darle 
celeridad al proceso, a cambiarle el lenguaje tan importante cuando hablamos de derechos de 
niñas, niños y adolescentes; cuando hablamos de violencia de género; cuando hablamos del 
quién va a impulsar el proceso; muchos principios que se van a aplicar y que seguramente van 
a disminuir el andamiaje que tienen que llevar a cabo muchas mujeres del famoso ‘peregrinar 
los juzgados’, hoy, gracias a este Código Procesal seguramente vamos a darle una solución 
más rápida a todas esas familias y también -como lo manifestaban- es algo muy complejo el 
derecho de Familia, no se busca beneficiar a ninguna de las partes, sino tener una mejora para 
que se pueda beneficiar a los niños que están en controversia con sus familias. 
 Así que sin otra cosa más por agregar, quiero felicitar nuevamente a los autores y 
esperar que tenga pronta sanción. Nada más, muchas gracias. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.-  Gracias a usted  Diputada.  
 
SRA. DIPUTADA ARGERICH.- Pido la palabra señora Presidenta.  
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.-  Tiene la palabra la señora diputada María Argerich.  
 
SRA. DIPUTADA ARGERICH.- Muchas gracias señora Presidenta.  

La verdad que hoy es un día que tenemos que celebrar. Tener este proyecto para tratar 
este Código que fue realizado por las Juezas de Familias que usted nombró, que tuvo una 
revisión también a nivel nacional, y que lo trabajó el exdiputado Augusto Barros, me parece que 
es sumamente importante de rescatar y de poder pedir la celeridad, también en el Senado para 
que este proyecto de Ley sea Ley prontamente y que nuestros niños, niñas y adolescentes 
tengan las garantías necesarias en los procesos que se plantean con todos los términos que 
tan bien describieron mis compañeros. 
 Yo quisiera proponer una modificación en la Sección V Ejecución de Alimentos, Artículo 
495.- Intimación al Pago. Agregar un segundo párrafo que quedaría redactado de la siguiente 
manera: “Además, ante el incumplimiento de la persona alimentante, el juez o jueza, deberá 
ordenar la correspondiente inscripción en el Registro de Deudores Alimentarios y aplicar las 
sanciones que estime pertinentes”. 
 Ese sería el texto, si bien nosotros tenemos una ley que está vigente, es una ley que no 
ha sido -digamos- que no fue reglamentada y, que actualmente, ese registro cuenta solamente 
con un número aproximado de 145 deudores y parece pertinente que tanto el Registro de 
Deudores como la sanciones ante el incumplimiento le pueda dar a los jueces y a las juezas 
ese accionar a través de este Código y, también, que le pueda garantizar a quien presenta un 
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proceso que si la otra persona no cumple más allá del embargo que propone este Artículo 1º se 
pueda también sancionar, en la medida que los jueces consideren pertinente, y sobre todo, que 
queden inscriptos en el Registro de Deudores Alimentarios, siendo este una herramienta 
totalmente fundamental y que pueda empezar a oficiar para todos los tramites que tengan que 
ver con el Estado. 
 Así que esa es la propuesta concreta señora Presidenta. Muchas gracias. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Gracias a usted señora Diputada. 
 
SRA. DIPUTADA CARRIZO.- Pido la palabra. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra la señora diputada Silvana Carrizo.  
 
SRA. DIPUTADA CARRIZO.- Gracias Presidenta.  
 Solamente felicitar, no fui parte -digamos- de la discusión de este proyecto, nos toca hoy 
tratarlo acá, y la verdad, yo creo que viene a saldar una deuda pendiente que tenía la provincia 
de Catamarca -y lo digo, como teniendo en cuenta mi profesión y de haber litigado en el fuero 
de familia que es lo que me apasiona-. Es una deuda pendiente principalmente para los niños, 
niñas y adolescentes catamarqueños, yo les voy a contar un caso puntual del derecho a 
alimentos de una niña de Valle, que veníamos peleando el proceso judicial y la niña ya había 
cumplido 5 años y todavía no teníamos sentencia. Así que la verdad que yo creo que estos 
procedimientos, más allá de adecuarse y aggiornarse a la legislación vigente, porque comparto 
con lo que dijo el diputado Aguirre, nosotros tenemos Convenciones Internacionales que hacen 
referencia puntualmente al interés superior del niño, que por ahí, no comparto que se lo trate o 
que se lo tenga en cuenta en un caso puntual, sino siempre debe ser la estrella que guíe el 
proceso cuando intervienen y cuando están vulnerados los derechos de los niños, niñas y 
adolescentes. 
 Así que destacar eso, felicitar, conozco la verdad que la calidad académica y el trabajo 
desarrollado principalmente por la doctora Olga Amigot y todas las que intervinieron, la doctora 
Marisa Herrera también, que a los que hacemos y estudiamos Derecho de Familia la verdad 
que viene a la vanguardia en cuanto a su doctrina y también a la enseñanza del derecho y al 
trabajo que está haciendo en todo el país, porque así como colaboró en la provincia de 
Catamarca ella lo está haciendo en muchas provincias de la República Argentina. 

Así que valorar eso ¿no?, estas son las legislaciones que nosotros necesitamos para la 
provincia de Catamarca, siempre contarán con el apoyo, y yo creo que hablo en representación 
del Bloque de Juntos por el Cambio para lograr que se dejen de vulnerar derechos, que por 
ahí, son por ritualismos formales, por exceso de burocracia, porque esto también se da en la 
parte administrativa y que podamos lograr entre todos una Catamarca más justa ¿no?, y con 
acceso de justicia, que hacía mucho tiempo, ya dejamos de hablar de acceso a la justicia, sino 
de denegación de la justicia, justamente, por este retraso en obtener las sentencias. 

Así que felicitarlos, por ahí, me parece que deberíamos analizar la entrada en vigencia, 
yo creo que al ser una normativa que va a regular el procedimiento del Derecho de Familia, no 
sé si dejar solamente librado al momento de publicación de la ley, sino poder darle una, yo 
entiendo que el Senado tiene también sus tiempos de debate y de tratamiento, pero nosotros 
necesitamos dejar una certeza también ¿no?, para los abogados litigantes y para el mismo 
Poder Judicial de entrada en vigencia, como fue cuando se reformo el Código Civil y Comercial 
de la República Argentina. Si lo consideran y sino avancemos con la fecha de publicación. 
 Gracias Presidenta.    
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Gracias a usted señora Diputada. 
 No habiendo más pedidos de palabra vamos a pasar a la votación. 
 ¿Nadie va a hacer moción alguna sobre la mecánica de la votación? son muchos 
artículos.   
 
SRA. DIPUTADA ARGERICH.- Pido la palabra. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra la señora diputada María Argerich.  
 
SRA. DIPUTADA ARGERICH.- Para solicitar que la mecánica de votación sea en general y en 
particular en un solo acto señora Presidenta, con las modificaciones propuestas en el Artículo 
495 del Anexo y el Artículo 2º del proyecto. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Gracias Diputada. 

A consideración del Cuerpo la moción sobre la mecánica de la votación.  
Quienes estén por la afirmativa, sírvanse expresarlo.  

 
 

-APROBADA- 
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SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Ahora sí, a consideración del Cuerpo el proyecto de Ley en 
general y en particular en un solo acto con las modificaciones propuestas en el Artículo 2º del 
proyecto y en el Artículo 495, conforme a un segundo párrafo propuesto por la diputada María 
Argerich, el Artículo 495 está en el Anexo… 
 
SR. DIPUTADO AGUIRRE.- Pido la palabra. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra el señor diputado Gustavo Aguirre.  
 
SR. DIPUTADO AGUIRRE.- Presidenta, no entendí como quedó la propuesta de la diputada 
Silvana Carrizo, no sé si va a proponer un plazo específico o lo dejamos así como está. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Perdón Diputado, cuando fundamentamos el proyecto 
dejamos sentada la necesidad de modificación del Artículo 2º del proyecto que está vinculado a 
partir de cuándo, de la entrada en vigencia -digamos- el problema, tenía dos problemas el 
Artículo 2º, por un lado, establecía una fecha concreta, pero además, era una fecha concreta 
que ya había pasado; pero además es difícil establecer una fecha concreta cuando no 
sabemos cuándo va a ser la fecha de sanción definitiva de la ley, hay que tener presente que 
nosotros estamos dando, estaremos dando una media sanción, ante esto, si quiere reiterar su 
posición diputada Carrizo. 
 
SRA. DIPUTADA CARRIZO.- Podría ser una alternativa también que pongamos una cantidad 
de meses a partir, está permitido que nosotros pongamos una fecha establecida para la 
entrada en vigencia de la ley, a mí me parece que dejar a la fecha de publicación, más allá de 
que no se puede desconocer el derecho, yo creo que daría certidumbre también y hablo de 
todo el ámbito jurídico, abogados, Poder Judicial, esa era mí observación. Creo que esto es un 
trabajo técnico que viene realizado y es lo que más celebramos en el ámbito, por el Poder 
Judicial principalmente y teniendo en cuenta la casuística de la provincia de Catamarca, no me 
imagino que el Senado tenga mayores inconvenientes en realizar una aprobación, no digo 
inmediata, pero dentro de los próximos días o semanas y podamos desde ya ponerle una fecha 
específica de entrada en vigencia ¿no?      
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Si usted me permite señora Diputada, si nosotros le 
ponemos una fecha de entrada en vigencia y el Senado lo trata después tiene que volver por 
más que le dé sanción el Senado a la Cámara de origen, ese es el problema, nosotros no 
podemos garantizar porque es una Cámara diferente, con sus particularidades diferentes, con 
sus tiempos diferentes…   
 
SRA. DIPUTADA CARRIZO.- Sí, sí, en realidad retiro, no la observación, la voy a mantener, 
pero sí, no hice una moción concreta; a mí me parece que si en normativas de fondo a nivel 
nacional con tantos Senadores y Diputados, se pudieron poner de acuerdo, nosotros también 
podríamos, pero dejo mi observación, pero no hago moción concreta. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Gracias Diputada. 
 Por Secretaría Parlamentaria se procederá a dar lectura de los artículos modificados tal 
como quedarán redactados. 
 
Secretaría Dra. Luján. Lee: “ARTÍCULO 2º.- El presente Código regirá a partir de la 
publicación de la presente Ley en el Boletín Oficial”. 
 
“ARTÍCULO 495.- Intimación al Pago. Si dentro de los cinco (5) días de intimada al pago, la 
persona obligada no cumple o no opone excepciones, la jueza o juez, sin previo aviso, debe 
ordenar el embargo y la venta de los bienes necesarios para cubrir la deuda. 
Además, ante el incumplimiento de la persona alimentante, el juez o jueza, deberá ordenar la 
correspondiente inscripción en el Registro de Deudores Alimentarios y aplicar las sanciones 
que estime pertinentes”. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.-  A consideración del Cuerpo el presente proyecto de Ley, 
en general y en particular en un solo acto, comprensivo del articulado y del Anexo que 
establece en sí las normas del Código, con las modificaciones propuestas y leídas en el 
Artículo 2º de la Ley y el Artículo 495, en lo que sería el segundo párrafo agregado por la 
diputada Argerich y que está contenido dentro del Anexo de la Ley. 

Quienes estén por la afirmativa, sírvanse expresarlo. 
 
 

-APROBADO- 
 
 
Secretaría Dra. Luján. Enuncia: ARTÍCULO 590.- De forma. 
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SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Aprobado por unanimidad. 
Ha obtenido media sanción el presente proyecto de Ley, se remite a la Cámara de 

Senadores para su consideración. 
Corresponde ahora iniciar el tratamiento del Expte. 159-2022. Proyecto de Ley, iniciado 

por la diputada María Alicia Paz de la Quintana. Modifícase el inciso “L” del Artículo 11 de la 
Ley Provincial de Transporte N° 4906. Cuenta con Despacho único de la Comisión de 
Discapacidad. 

 
SR. DIPUTADO FIGUEROA CASTELLANOS.- Pido la palabra señora Presidenta. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra el señor diputado Ramón Figueroa 
Castellanos. 

 
SR. DIPUTADO FIGUEROA CASTELLANOS.- Gracias señora Presidenta.  

Es para solicitar la omisión de la lectura del Despacho y pasar a la miembro informante. 
Muchas gracias, señora Presidenta. 

 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- A usted Diputado. 

A consideración del Cuerpo la moción de omisión de lectura del Despacho de la 
Comisión. 

Quienes estén por la afirmativa, sírvanse expresarlo. 
 
 

-APROBADA- 
 

-Se adjunta fotocopia como parte integrante de la presente Versión Taquigráfica el Despacho 
Nº 118/2023 emitido por la Comisión de Discapacidad, referido al expediente antes 

mencionado- 
 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra entonces la miembro informante y autora 
del proyecto, la diputada Alicia Paz de la Quintana. 
 
SRA. DIPUTADA PAZ DE LA QUINTANA.- Señora Presidenta: El proyecto que hoy ponemos 
a consideración de las señoras y señores Diputados tiene por fin modificar el inciso L) del 
Artículo 11 de la Ley Provincial de Transporte Nº 4906, con el objeto de que las concesionarias 
del trasporte público de pasajeros cuenten con unidades accesibles para el traslado de 
pasajeros con movilidad reducida. Entendiéndose por unidad accesible, a las unidades de 
transporte público de pasajeros de piso bajo, diseñados especialmente para el fácil acceso de 
las personas antes mencionadas, permitiendo esto ser verdaderamente inclusivos y 
respetuosos de todas las personas. 

Esta iniciativa pretende brindar protección a los usuarios del transporte público, 
principalmente a las personas con discapacidad, que necesitan protección por parte del Estado 
garantizando la inclusión, la accesibilidad, la igualdad plena y efectiva en la sociedad; pero 
también a los adultos mayores, con disminución biológica de las capacidades funcionales; a 
padres con sus hijos menores, y personas que por circunstancias transitorias encuentran 
dificultades para disponer del total de sus habilidades -como quienes padecen algún tipo de 
lesión, entre otras-, que utilizan diariamente el transporte público y que encuentran un 
obstáculo físico en el ascenso o descenso a los colectivos, puesto que deben sortear la 
distancia existente entre los escalones de ascenso y descenso; es decir, que esta altura 
considerable dificulta ciertamente el paso de un espacio a otro, constituyendo un verdadero 
impedimento en el entorno físico, que se traduce inmediatamente en un impedimento para el 
normal uso del servicio de quienes padecen estas limitaciones, puesto que en este escenario 
requieren inevitablemente del altruismo de terceros para poder acceder a los colectivos. 
 En esta idea, el deseo es que, en el tiempo, el presente proyecto se materialice 
efectivamente en todas las empresas de colectivos en la provincia de Catamarca, a fin de 
lograr una verdadera provincia integradora, inclusiva y protectora de todos sus habitantes.  
 Con ello, pretendemos que el transporte de uso público sea de fácil acceso a personas 
con movilidad reducida, en pos de la inclusión a un sistema más accesible para que todos 
puedan usar los colectivos en iguales condiciones y de igual manera, superando así las 
restricciones derivadas del ámbito físico, y concibiendo al servicio de transporte público como 
elemento primordial para el desarrollo de las actividades de la vida diaria. 
 Es tiempo que todos comprendamos que las personas con discapacidad tienen una vida 
independiente, que hay un gran número de personas con discapacidad motora, visuales, 
adultos mayores y niños. A propósito de esto, creo conveniente recordar lo expresado en el 
Artículo 9° de la Convención Internacional sobre los Derechos de las Personas con 
Discapacidad, cuando hace mención a accesibilidad y dice que: “A fin de que las personas con 
discapacidad puedan vivir en forma independiente y participar plenamente en todos los 
aspectos de la vida, los Estados partes adoptarán medidas pertinentes para asegurar el acceso 



19º Sesión Ordinaria                                                              Miércoles 01 de noviembre de 2023 

 

Dirección de Taquígrafos - Cámara de Diputados Pág. 28 

de las personas con discapacidad, en igualdad de condiciones con las demás, al entorno físico, 
el transporte, la información, las comunicaciones, incluidos los sistemas y tecnologías de 
información y las comunicaciones, a otros servicios e instalaciones abiertas al público o de uso 
público, tanto en zonas urbanas como rurales”.  
 Debemos tener en cuenta a la hora de la toma de decisiones, los resultados que arrojó 
el censo poblacional, en el que revela que el 12,9% de la población argentina convive con 
algún tipo de discapacidad; es decir, que estamos hablando de alrededor de 5.000.000 de 
personas, de las cuales más de 800.000 tienen discapacidad motriz y si a ese número le 
sumamos las personas con movilidad reducida, permanente o transitoria, la cifra aumentaría 
mucho más.  

Se sabe que hay ciudades como Resistencia, en la provincia de Chaco; San Carlos de 
Bariloche en Río Negro, fueron las primeras del interior del país en incorporar estas unidades 
de transporte accesibles para el uso de personas, pero lo hicieron por una determinación 
judicial. Nosotros proponemos que nuestra provincia lo haga a través del ejercicio de 
verdaderamente resguardar y de interesarnos y asegurar el bienestar de las personas con 
discapacidad. 

Debemos tener en cuenta los desafíos a los que debe enfrentarse a diario una persona 
con movilidad reducida para trasladarse de un lugar a otro, por la dificultad de ascender y 
descender de un colectivo, ya que ninguna línea de transporte público posee piso bajo y ello 
trae aparejada una serie de situaciones que vulneran los derechos de las personas. 

Señora Presidenta, para la elaboración de este proyecto hemos mantenido diferentes 
reuniones con organizaciones, con asociaciones y entidades que trabajan con personas con 
discapacidad, y también con las personas especializadas en trabajar con personas con 
discapacidad motora o movilidad reducida y de ellas hemos tomado este gran anhelo de que 
las unidades de transporte público cuenten con piso bajo, que no sean unidades adaptables, 
porque eso significa que seguirán dependiendo del auxilio de terceras personas para poder 
usarlo -estas son las que tienen brazos hidráulicos y demás-, eso verdaderamente a ellos no 
les sirve, lo que necesitan es que todas las unidades tengan piso bajo, además que a medida 
de que se vayan renovando las diferentes unidades de la flota puedan ser todas con este 
nuevo sistema, porque si solo va a haber una, significa un condicionamiento hasta horario; por 
ejemplo, una mamá me decía: mi hija está estudiando para profe de Educación Física y llega o 
2 horas tarde o 2 horas antes si depende de una sola unidad que esté en condiciones de poder 
trasladarla. 

Entonces, justamente, basándonos en el respeto que le debemos a todas las personas 
es que hacemos hincapié en que a medida que se renueven las unidades, todas cuenten con el 
piso bajo.  

También debemos tener en cuenta que hay personas que pueden ir con un carrito de 
bebé, personas que, por alguna razón, adultos mayores o no, tengan que usar bastón o 
muletas; ninguno de nosotros está exento de que eso en algún momento de la vida nos pueda 
suceder. Es decir, que sin miramientos y siendo lo más equitativos y justos posibles es 
necesario que establezcamos esta modificación y estemos aggiornados en este sentido.  

Quiero agradecerles sinceramente a la Comisión de Discapacidad el tratamiento que se 
le ha dado al proyecto y pedir el acompañamiento de todos mis pares.  

Muchísimas gracias. 
 

SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Gracias a usted Diputada. 
 No habiendo más pedidos de palabra, vamos a pasar a la votación. 
 A consideración del Cuerpo el presente proyecto de Ley en general. 
 Quienes estén por la afirmativa, sírvanse expresarlo. 

 
 

-APROBADO- 
 

 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.-  En particular, por Secretaria Parlamentaria, se enumerará 
el articulado a los fines de la votación. 
 
Secretaría Dra. Luján. Enuncia: Los Artículos 1º, 2º y 3º que puestos a consideración de los 
señores Diputados son aprobados sin observaciones.  
 
ARTÍCULO 4º.- De forma.  
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.-  Ha obtenido media sanción el presente proyecto de Ley, 
se remite a la Cámara de Senadores para su tratamiento. 

 
 

-Aplausos- 
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SRA. PRESIDENTA GUERRERO.-  Pasamos ahora al tratamiento de los Asuntos sobre tablas 
sin Despacho de Comisión, conforme lo resuelto por el Cuerpo.  

Corresponde el tratamiento de los expedientes 334-2023. Proyecto de Declaración 
iniciado por la diputada Claudia Palladino. Extracto: Declarase de Interés Parlamentario a la 
“Semana del Recién Nacido Prematuro 2023”, que se llevará a cabo desde el 13 al 17 de 
noviembre del presente año y el expediente 434-2023. Proyecto de Declaración iniciado por la 
diputada Natalia Saseta. Extracto: Declarase de Interés Parlamentario el Día Mundial del 
Nacimiento prematuro que se celebra el 17 de noviembre de cada año.  

Conforme lo autorizado por el Cuerpo, la Cámara de Diputados se constituye en 
Comisión a los fines de su tratamiento con las actuales autoridades. 

 
 

CÁMARA EN ESTADO DE COMISIÓN 
 
 

SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Por Secretaría Parlamentaria se dará lectura a los dos 
proyectos de Declaración, luego se pasará a la fundamentación y por último, estimo que se 
propiciará un articulado en común.   
 
Secretaría Dra. Luján. Lee: LA CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA PROVINCIA DE 
CATAMARCA SANCIONA CON FUERZA DE DECLARACIÓN:  
 
ARTÍCULO 1°. - Declárese de Interés Parlamentario a la Semana del Recién Nacido Prematuro 
2023, que se llevará a cabo desde el 13 al 17 de noviembre del presente año.  
 
ARTÍCULO 2°. - Remítase copias certificadas del presente instrumento al Ministerio de Salud 
de la Provincia y a la Maternidad Provincial 25 de Mayo.  
 
ARTÍCULO 3°. - De forma. 
 
Secretaría Dra. Luján. Lee: LA CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA PROVINCIA DE 
CATAMARCA SANCIONA CON FUERZA DE DECLARACIÓN: 
  
ARTÍCULO 1°.- Declárese de interés parlamentario el día Mundial del Nacimiento Prematuro 
que se celebra el 17 de noviembre de cada año.  
 
ARTÍCULO 2°.- Solicitar a las autoridades de esta Honorable Cámara de Diputados inste a las 
demás autoridades legislativas, ejecutivas y judiciales que de común acuerdo administrativo se 
ilumine de color púrpura las instalaciones de los edificios públicos y monumentos que cuenten 
con la tecnología para poder implementarse sin necesidad de efectuar erogación alguna en 
este sentido.  
 
ARTÍCULO 3°.- Convocar e instar a los municipios con Carta Orgánica a adherir a la presente.  
 
ARTÍCULO 4°.- De forma. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.-  Gracias Secretaria.  
 
SRA. DIPUTADA PALLADINO.- Pido la palabra. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.-Tiene la palabra la señora diputada Claudia Palladino.  
 
SRA. DIPUTADA PALLADINO.- Gracias señora Presidenta.  

El objeto del presente proyecto -como bien lo dice su nombre- es Declarar y expresar el 
Interés Parlamentario a la Semana del Recién Nacido Prematuro de este año, que se llevará a 
cabo desde el 13 al 17 de noviembre.  

El recién nacido prematuro es aquel niño que nace con menos de 37 semanas de 
gestación. La búsqueda de expresar el interés de esta semana es que durante esta semana se 
busca poner en agenda en la comunidad, no solo la existencia de nacimientos prematuros y 
como prevenirlos, sino también todas las estrategias y políticas públicas que insten al cuidado 
de este grupo de niños y niñas que nacen antes en su desarrollo de gestación.  
 A nivel mundial 15.000.000 de prematuros se esperan nacidos por año. Existe también 
un porcentaje del total de nacidos vivos, de recién nacidos prematuros esperados que sabemos 
que por características de las personas gestantes no se pueden prevenir y que 
aproximadamente es de un 5% al 6%, pero el resto de recién nacidos prematuros con 
estrategias de cuidados y de acompañamiento a las personas gestantes pueden ser 
prevenidos. Por eso es tan importante, más allá, que la provincia de Catamarca en los últimos 
11 años ha realizado, generado y aplicado políticas públicas a través del Ministerio de Salud de 
la Provincia y de la Maternidad Provincial como eje de la red de políticas, en cuanto a lo que 
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tiene que ver con el nacimiento de prematuro, para enumerar algunas de estas políticas tiene 
que ver con la regionalización de la atención materno infantil en la provincia y maternidades 
seguras en 5 localidades donde por la población se justificaba tener maternidades nivel 2. 

 Así también la Residencia para Madres donde aquellas mujeres que se detectaba 
riesgo podían esperar su momento de parto y nacer en un lugar seguro y en un lugar amigable 
y el doble propósito de que, si el niño nace prematuro, los niños prematuros tienen derecho a 
ser acompañados por su mamá en todo momento. Entonces, sobre todo para las mujeres que 
viven en el interior o alejadas de la Maternidad Provincial poder contar con un lugar amigable 
donde puedan pernoctar y vivir los días de internación de su niño, fortalece este derecho de los 
prematuros y de su familia. 

El Consultorio de Seguimiento de Niños Prematuros que ya tiene 12 años de existencia 
y es reconocido, no solo en la provincia sino en todo el NOA, con un equipo interdisciplinario de 
acompañamiento y de fortalecimiento de la red en toda la provincia coordinado por la doctora 
Piedrasanta.  

El Programa Nacional que le brinda inmunidad pasiva a los prematuros, este programa 
ya lleva varios años, nació en el gobierno de Néstor y le daba accesibilidad a la población de 
riesgo de todo el país, de adquirir inmunidad pasiva contra el sincicial respiratorio -que es el 
virus principal- que genera -en cuanto a lo que es la bronquiolitis- que era la causa de 
reinternación y de muerte de los niños que habían nacido antes de tiempo; el programa de 
vacunación en capullo, donde se vacunaba a las familias de los niños prematuros para que en 
esas familias no haya circulación de patógenos que los podía complicar.  

Últimamente en estos años la Ley de los 1.000 días que busca de una manera integral 
proteger a las personas gestantes y a los recién nacidos y niños y niñas en sus primeros 3 
años de vida. La Ley Provincial 5.783, que hemos sancionado en esta Cámara con la creación 
del programa provincial y contarles también, que cada año -hace aproximadamente 12 años-, 
la provincia a través del Ministerio, la Dirección de Maternidad Infancia y la Maternidad 
Provincial, adhieren a las campañas de esta Semana del Prematuro impulsada por el UNICEF, 
por la Sociedad Argentina de Pediatría, donde se realizan una serie de actividades durante 
toda la semana, que los invito a todos a acompañar y participar, porque un poco ahí uno le 
pone cara, rostro, familia a este número de niños que nacen antes de tiempo. 
 También, contarles -en cuanto a los números, que no lo dije antes- que la provincia de 
Catamarca, en estos últimos años, está por debajo de la media nacional en cuanto a su 
nacimiento, que la media mundial es, aproximadamente, de un 10%, el país está 
aproximadamente un 8% de nacimientos de prematuros, entonces que, con mucho esfuerzo de 
la comunidad, del sistema de salud se está acercando a este porcentaje esperable que sería 
solo un 5% de nacimientos prematuros. 
 Por último, esta iniciativa no solo pretende crear conciencia sobre los derechos de niños 
y niñas que nacen prematuramente, sino también, movilizar a los miembros de los equipos de 
salud y a toda la sociedad para garantizar la protección y cumplimiento efectivo de los 
derechos de los recién nacidos prematuros y de sus familias. 
 Les pido a todos el acompañamiento de este proyecto. Gracias. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Gracias Diputada. 
 
SRA. DIPUTADA SASETA.- Pido la palabra. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra la señora diputada Natalia Saseta. 
 
SRA. DIPUTADA SASETA.- Gracias señora Presidenta. 
 Este 17 de noviembre es considerado uno de los días más importantes para generar 
conciencia sobre los desafíos y la carga de un parto prematuro a nivel mundial. 
 “Piel con piel para todos los bebes”, es el lema elegido para el lanzamiento de esta 
campaña, por la Fundación Europea para la atención del recién nacido.  

La Organización Mundial de la Salud, y bueno, voy a dar algún dato y a ser breve, 
porque ya se expresó mi compañera, esperando que, también, este proyecto pueda ser 
unificado para tener una sanción, podamos festejar esta fecha y generar conciencia.  

La Organización Mundial de la Salud anualmente nos da el dato de que nacen en todo 
el año 15.000.000 de prematuros, la familia de un recién nacido prematuro tiene derecho a 
información y a la participación de las decisiones sobre la salud a lo largo de la atención de los 
niños prematuros.  

El recién nacido prematuro tiene derecho a ser acompañado por su familia en todo el 
tiempo y poseen, también, derecho a la integración social de quienes nacen a término, por lo 
cual es importante que generemos conciencia de ello. 
 Por último, invitar a todos mis compañeros y a la sociedad en general, a participar de los 
festejos en conmemoración de este Día del Prematuro, que se llevará a cabo este 11 de 
noviembre en el Parque Adán Quiroga, así que están todos invitados, igualmente, a todas las 
actividades de la semana del prematuro. 
 Sin nada más que agregar, pedirles el acompañamiento a todos mis pares y, también, 
pedirle la unificación del proyecto y agregarle al proyecto que estaba en principio para tratar 
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dos artículos, un artículo que trata sobre la iluminación de los edificios con la luz púrpura y, 
también, invitar a todos los municipios que se adhieran al mismo. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Gracias Diputada. 
 Debo solicitarle que lea textualmente la propuesta de modificación que hace, por favor. 
 
SRA. DIPUTADA SASETA.- Quedaría entonces: “Artículo 2º.- Solicitar a las autoridades de 
esta Honorable Cámara de Diputados inste a las demás autoridades Legislativas, Ejecutivas y 
Judiciales, que de común acuerdo los edificios administrativos se iluminen, común acuerdo 
administrativo se ilumine de color púrpura las instalaciones de los edificios públicos y 
monumentos que cuenten con la tecnología para poder implementarse sin necesidad de 
efectuar erogación alguna en este sentido”.  
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Desde Presidencia vamos a pasar a un cuarto intermedio 
para tratar de unificar una propuesta concreta para la unificación, de 5 minutos en sus bancas. 
 
 

-Siendo la hora 13:14 minutos se pasa a un cuarto intermedio- 
 

-Siendo la hora 13:22 minutos dice la: 
 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Reanudamos la sesión. 
 Luego del cuarto intermedio se ha consensuado un texto. 
 
SRA. DIPUTADA PALLADINO.- Pido la palabra. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra la señora diputada Claudia Palladino. 
 
SRA. DIPUTADA PALLADINO.- Gracias señora Presidenta. 
 Hemos consensuado los artículos, paso a leerlos: “Artículo 1°.- Declárase de Interés 
Parlamentario a la Semana del Recién Nacido Prematuro 2023, que se llevará a cabo desde el 
13 al 17 de noviembre del presente año”.  

El “Artículo 2º quedó redactado de la siguiente manera: “Exprésase el anhelo de esta 
Cámara de que los edificios públicos centrales de los 3 Poderes del Estado se iluminen de 
color purpura el 17 de noviembre, Día Mundial del Nacimiento Prematuro”.  

Artículo 3º -ya se los leo-: “Convocar e instar a los municipios con Carta Orgánica a 
adherir a la presente”.  

“Artículo 4º.- Remítase copias certificadas del presente instrumento al Ministerio de 
Salud de la Provincia y a la Maternidad Provincial 25 de Mayo”.  

“Artículo 5º.- De forma”. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Se levanta el estado de Comisión para poder pasar a la 
votación. 
 
 

SE LEVANTA EL ESTADO DE COMISIÓN 
 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Ahora vamos… 
 
SR. DIPUTADO PUENTE.- Pido la palabra. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra el señor diputado Tiago Puente. 
 
SR. DIPUTADO PUENTE.- Presidenta, es para solicitar que el mecanismo de la votación sea 
en un solo acto con las modificaciones propuestas, en general y en particular. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Gracias Diputado. 
 A consideración del Cuerpo la moción sobre la mecánica de la votación. 
 Quienes estén por la afirmativa, sírvanse expresarlo. 

 
 

-APROBADA- 
 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Ahora sí, a consideración del Cuerpo el proyecto de 
Declaración, en general y en particular en un solo acto, comprensivo desde el Artículo 1º hasta 



19º Sesión Ordinaria                                                              Miércoles 01 de noviembre de 2023 

 

Dirección de Taquígrafos - Cámara de Diputados Pág. 32 

el Artículo 4º, inclusive, con las modificaciones en el texto planteada por la diputada Claudia 
Palladino. 

Quienes estén por la afirmativa, sírvanse expresarlo. 
 
 

-APROBADO- 
 
 
Secretaría Dra. Luján. Enuncia: ARTÍCULO 5°.- De forma. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Ha obtenido sanción la presente Declaración, se cursarán 
las comunicaciones pertinentes. 
 
SR. DIPUTADO SOSA.- Pido la palabra. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra el señor diputado José Antonio Sosa. 
 
SR. DIPUTADO SOSA.- Muchas gracias señora Presidenta. 

Señoras y señores Legisladores: He solicitado la palabra para marcar una posición, 
quizás sea mi última intervención en este recinto, que he tenido el altísimo honor de integrar, 
saludar a mis colegas del Bloque del cual he formado parte.  

Saludar al oficialismo también, han sido años de disputa, de lucha política, pero creo 
que siempre lo he realizado con respeto, con altura, sin adjetivar en términos personales, y me 
llevo eso, el mejor recuerdo de cada uno, de muchos de ustedes. 
 Pero no quiero dejar pasar la oportunidad, señora Presidenta, también me llevo buenos 
recuerdos de usted, -usted me dice siempre una de cal, otra de arena-… 
 
 

-Comentario de la señora Presidenta- 
 
 
SR. DIPUTADO SOSA.-…al contrario, hemos vividos momentos duros de tensión, de debates 
difíciles y creo que usted ha estado a la altura de las circunstancias, por eso preside este 
Cuerpo. 
 Pero quiero que me permitan de manera muy breve, marcar una posición.  

Hace unos días, el señor Gobernador de la provincia insistía, nuevamente, sobre la 
necesidad de la Reforma de la Constitución, adelantaba la posibilidad de enviar un proyecto de 
Ley, no sé si ha ingresado, sobre la reelección indefinida que es un punto, una arista de una 
reforma que tiene que ser mucho más integral, que es necesaria total y absolutamente, no solo 
porque hemos quedado atrasados con respecto a los institutos de la Reforma del 94 -como acá 
oportunamente lo planteó con profundidad el diputado Aguirre-, sino sobre todo porque bueno, 
los tiempos han cambiado y hay que aggiornar la Carta Magna, que viene de aquella Reforma 
del 88 tan cuestionada en su momento, porque le faltaba la rueda política del principal partido 
de la oposición, que ha sido el radicalismo. Si no me equivoco, en aquella Reforma del 88, la 
decisión había sido del partido de una abstención activa, pero el oficialismo entendió que debía 
avanzar, bueno sigue vigente esa reforma; mi humilde opinión, señora Presidenta. 
 Ustedes acaban de ganar una elección por el 54% de los votos, hay una enorme 
legitimidad política, no es necesario apurar los tiempos, no es necesario actuar con la ansiedad 
que lo veo actuar al señor Gobernador. Por expresiones que él ha manifestado, hablaba de que 
ya está hablando con algunos Legisladores, en una suerte de bueno, vamos viendo si en mesa 
chica ‘medio entre gallos y medianoche’ arreglamos algunas cosas, eso no sirve y los más 
perjudicados van a ser del oficialismo, si ustedes intentan avanzar de esa manera.  
 Yo he fijado posición pública al respecto, en primer lugar, los diálogos deben ser 
institucionales, se debe hacer una convocatoria a los partidos políticos, en este caso a la Unión 
Cívica Radical, el Presidente de mi partido además es Legislador, porque hay un principio que 
requiere una reforma tan importante, principio infranqueable que es el de la transparencia, 
deben trabajar la posibilidad de un proceso que sea transparente, que las coincidencias se 
discutan previamente -en mi caso en el radicalismo- y no en reuniones extra muro porque eso 
es de ‘entre gallos y medianoche’. 
 ¿Vieron lo que hizo Macri-Bullrich, en el acuerdo con Milei? Entre ‘gallos y medianoche’ 
eso no tiene futuro, ya lo he dicho y no porque lo haya dicho yo, simplemente he marcado 
también una posición, no es el camino ‘entre gallos y medianoche’, se van a perjudicar ustedes 
¿cuántas sesiones quedan señora Presidenta, señoras y señores Legisladores? Yo estaba 
sacando cuenta, 4 ¿no? Pero fíjense, tenemos la elección el 19, semejante elección, determina 
la configuración de la Argentina que viene, Catamarca, que yo sepa, sigue siendo parte de la 
Argentina, no forma parte de una provincia del norte de Chile. 
 Entonces, digo, hay que ser serio y lo responsabilizo al actual Gobernador de la 
provincia, primero, decirle que no tiene un cheque en blanco; segundo, decirle que se ajuste al 
principio de transparencia y convoque a los partidos políticos.  
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 Repito ‘entre gallos y medianoche’ va a salir ‘pato gallareta’ no va a salir una reforma 
constitucional, además ¿con qué necesidad? No me quiero ir de acá sospechado que hice un 
acuerdo para apoyarte la reforma y para que me des el Directorio del Fideicomiso Minero o 
para que me integres en CAMYEN, como es la propuesta que el Gobernador le ha hecho a la 
oposición y que nosotros orgánicamente hemos dicho que no. No es toma y daca, no es me 
aprobás la necesidad de la Reforma y te doy esto, necesitamos decencia política. 
 Los emergentes -como este energúmeno de Milei- son productos de estas cosas, 
tenemos que aprender de la cuestión reciente. 

Miren, 4 sesiones, previo al 19 va a haber una sesión, se va a estar en los procesos 
electorales tan fundamentales, que el miércoles 15, ustedes determinarán si hay sesión o no, 
pero me parece que va a haber una cuestión mucho más importante; el 19 es la elección, se 
configura un nuevo modelo de país; el miércoles 22 de noviembre tendría que ser la otra 
sesión, pero van a estar en los escrutinios nadie sabe cómo puede salir, no sé -digo- en 
definitiva quedan 2 sesiones; la del 6 de diciembre tienen que asumir los nuevos Legisladores.  

Bajo ningún punto de vista -quien les habla- va a formar parte de acuerdo alguno, no 
voy a apoyar, estoy convencido que Catamarca necesita una nueva reforma de la Constitución, 
pero no lo voy a hacer, porque más allá de oficialismo y oposición, vamos a quedar manchados 
el ‘toma y daca’ no tiene futuro, entiéndalo de una vez y para siempre.  

Por eso pido que reflexione el señor Gobernador de la provincia, no es un cheque en 
blanco, que siga los caminos institucionales de tan importante acontecimiento como debe ser, 
la constituyente que, en mi humilde opinión, tiene que ser con la conformación de las nuevas 
Cámaras, tiene que ser el año que viene porque no es un año electoral y tiene que ser una 
reforma integral que coloque a Catamarca en los contextos futuros.  
 Simplemente esa reflexión, me he preocupado por las declaraciones del titular del Poder 
Ejecutivo, tiene una enorme legitimidad después de este proceso, que no lo manque, porque el 
que pierde, en definitiva, es el sistema político que hemos estado homenajeando todo este 
tiempo. 
 Muchas gracias, señora Presidenta.  
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Gracias a usted Diputado. 
 No habiendo… 
 
SR. DIPUTADO ÁVILA.- Pido la palabra señora Presidenta.  
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra el señor diputado Hugo Ávila.  
 
SR. DIPUTADO ÁVILA.- Gracias Presidenta.  
 De acuerdo con lo que establece, lo que plantea mi querido amigo, el diputado Sosa, 
considero que es una enorme responsabilidad también y más que del gobierno del arco 
opositor, ya debido a que el gobierno a pesar de que ha ganado por una diferencia importante, 
ha perdido Legisladores en la Cámara de Diputados, si antes le faltaban 2 Legisladores para 
los dos tercios y sancionar la necesidad de la reforma hoy le faltan 4. 
 Creo que la pelota en definitiva está en el arco opositor, escucho los reclamos, los 
planteos que se ha hecho históricamente en esta Cámara desde la oposición y creo que eso 
debe ser, también, parte del núcleo de coincidencias básicas que se tiene que buscar. 
 Le quería pedir a usted señora Presidenta, que convoque a la Comisión de Asuntos 
Constitucionales, Judiciales y de Juicio Político a todos los Bloques, que empecemos a 
conversar y acercar posiciones sobre lo que cada uno de los Bloques con representación 
parlamentaria consideran deben ser el núcleo de coincidencias básicas. No creo que pueda 
estar limitada tan solo a reducir las reelecciones de los Legisladores, de los Intendentes, de los 
Concejales, de los Senadores y del Gobernador y del Vice. Creo que debe ser una agenda muy 
amplia que tiene que incluir el tema del salario, del empleo, esas condiciones precarias que ha 
ido generando el Estado que controla los privados y les impide que nombren en negro, pero va 
generando una clientela electoral enorme de becados municipales y provinciales; creo que, por 
ahí debe pasar también la necesidad de la reforma. 
 
 

-Comentarios del diputado Juan Denett- 
 
 
SR. DIPUTADO ÁVILA.-…Y sabe una cosa, a veces pienso que para el oficialismo le va a ser 
difícil ceder tanto poder, porque nosotros venimos planteando desde hace mucho tiempo que 
debe desarticularse de alguna manera esa colonización del Poder Judicial que ha hecho el 
Gobierno provincial, que también debe volver a funcionar el Concejo de la Magistratura, que se 
debe poner los jueces en Comisión, que se debe disminuir los miembros de la Corte, de 7 a 3, 
como fue en su momento, queremos una justicia independiente, queremos también que haya 
un control patrimonial de oficio de parte de la justicia sobre el crecimiento de los bienes de los 
funcionariatos, que a veces no se pueden justificar porque veo funcionarios que han crecido de 
manera obscena su patrimonio a la vista de todos, debe haber ley de extinción de dominio, 
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debe haber también una profunda reforma política que plantee el tema de la boleta única y del 
balotaje. 

Recién se hablaba de la legitimidad enorme que adquirió el gobierno, que sacó más del 
50% de los votos emitidos, pero si vamos realmente a lo que es el padrón, señora Presidenta, 
sobre 342.000 votantes, lo votó el 30%, hay un 70% de catamarqueños que están habilitados a 
votar y que no aprueban la gestión del gobierno, entonces esto, indudablemente que necesita 
el sistema electoral catamarqueño incluirlo en la letra de la Constitución a la doble vuelta del 
balotaje para que el gobierno ungido sea un gobierno con mayor grado de legitimidad, sin lugar 
a duda con la segunda vuelta pasa eso y eso es lo que se acordó en el núcleo de coincidencias 
básicas cuando se reformó la Constitución Nacional en el año 94 y todos los partidos políticos 
estuvieron de acuerdo, no veo por qué no podemos llegar a coincidir en eso en la provincia de 
Catamarca.  

Hay que tener también una agenda ambiental, hay que tener también una agenda sobre 
el futuro de la política minera que tengamos que llevar adelante, por eso acá hay una 
responsabilidad compartida, la del gobierno, pero también creo yo, mucho más, la de aquellos 
que tenemos hoy la llave para dar o no dar una reforma -obviamente- que tenemos que hacer 
todos los esfuerzos para que la reforma salga. 

Por eso le pido encarecidamente señora Presidenta, convoque que la Comisión de 
Asuntos Constitucionales, Judiciales y de Juicio Político, abra la discusión y el debate, que 
cada boque con representación parlamentaria, lleve cuáles son las propuestas para enriquecer 
ese núcleo de coincidencias básicas que deberemos encontrar y coincido plenamente con lo 
que plantea el diputado “Chichi” Sosa, eso debe ser a partir de la configuración nueva que va a 
tener esta Cámara de Diputados a partir del 10 de diciembre.  

Muchas gracias señora Presidenta. 
 
SR. DIPUTADO DENETT.- Pido la palabra. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra el señor diputado Juan Denett. 
 
SR. DIPUTADO DENETT.- Muchas gracias señora Presidenta, brevemente dos cosas nomás. 
 Primero, por ahí me gustaría que el Diputado preopinante, cuando él habla de nosotros, 
se refiera a quiénes de nosotros, si es el Frente Amplio Catamarqueño, si es Juntos por el 
Cambio, porque ya no sabemos dónde está parado ¿no?  
 De ahí, con respecto al tema de la reforma de la Constitución -y ahora ya hablando en 
serio-, es una deuda pendiente que tenemos con la sociedad catamarqueña señora Presidenta, 
es un tema que lo venimos planteando desde el 2015 de la mano de nuestra exgobernadora la 
Dra. Lucía Corpacci y en el cual se hizo consultas públicas, se sumó la universidad, estuvieron 
los colegios profesionales, todos los estratos de la sociedad intervinieron, incluyendo los 
partidos políticos también, y llegado el momento de tratarlo acá en este reciento con su previo 
trabajo en Comisión, toda la oposición se negó sistemáticamente, sin argumentos, cuando ya 
todos los estratos de la sociedad catamarqueña se habían involucrado y habían realizado su 
aporte. Estamos hablando hace 8 años atrás que la oposición sin fundamentos y 
sistemáticamente se oponía a la reforma de la Constitución.  

Después si seguimos la verdad señora Presidenta, no recuerdo bien en este momento, 
pero hubo proyectos de su autoría, hubo proyectos de nuestro bloque con la conformación 
anterior, con esta conformación y la verdad que no hemos llegado a la posibilidad de que la 
oposición, porque necesitamos sí la mayoría calificada para declarar la Necesidad de la 
Reforma de la Constitución de la Provincia, porque no es este Cuerpo el que la va a hacer, se 
convoca a una Convención Constituyente para que sean los que redacten la reforma de la 
Constitución, no somos nosotros, nosotros solamente aprobamos… 

 
 

-Comentarios del señor diputado José Sosa- 
 
 
SR. DIPUTADO DENETT.- ¿Quiere una interrupción diputado Sosa? Yo lo escuché a usted 
atentamente cuando estuvo hablando, por favor si la quiere se la concedo. 
 Como le decía, señora Presidenta, nosotros solamente vamos a aprobar el día que 
podamos tener el consenso para tratarlo, declarar la Necesidad de la Reforma de la 
Constitución, no es este Cuerpo. 
 También han habido Diputados de otras bancadas, que si nos ponemos a buscar están 
las Versiones Taquigráficas en que ellos dicen que se comprometen a tratar la reforma, pero es 
una palabra que no se la lleva el viento, porque tenemos gracias a Dios el Cuerpo de 
Taquígrafos acá que se encarga de asentar todo lo que dicen los Diputados, pero la verdad que 
después no validan lo que dicen en los actos y en los hechos en el momento de estar a la 
altura de las circunstancias y jugársela por el pueblo de Catamarca.  

La voluntad de este bloque, y sobre todo de nuestro gobierno al cual pertenecemos y 
apoyamos, es reformar la Constitución de la Provincia de Catamarca para actualizarla, porque 
es una deuda que tenemos en general con toda la sociedad catamarqueña.  
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Muchas gracias, señora Presidenta. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Gracias a usted Diputado. 
 
SR. DIPUTADO PUENTE.- Pido la palabra. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra el señor diputado Tiago Puente. 
 
SR. DIPUTADO PUENTE.- Muchas gracias Presidenta. 
 Primero, decir que coincido en absoluto con quien comparto el Bloque de la Unión 
Cívica Radical, el diputado Sosa y también con quien ha sido nuestro candidato a 
Vicegobernador de la provincia en la Alianza de Juntos por el Cambio, el diputado Ávila. 
Realmente vimos -y la hice pública, a mi posición-, luego de que el Gobernador 24 horas 
después de haber ganado legítimamente la elección, vuelva a poner sobre la mesa, con mucha 
rapidez, la reforma de la Constitución.  

Desde el primer momento he expresado que estamos absolutamente a favor de la 
reforma de la Constitución, es más, creo que el 2024, es el año de la reforma de la 
Constitución, que va a estar en la Versión Taquigráfica…  

 
 

-Comentario de un señor Legislador- 
 
 
SR. DIPUTADO PUENTE.-…pero si quieres ir a los diarios, ya lo tenes ahí -digo esta 
aclaración porque de atrás murmuran- “que conste en acta” y estoy convencido de que es el 
año de la reforma el próximo. Pero lamentablemente, no estamos teniendo respuestas 
concretas o al menos nadie ha dicho nada sobre el Tribunal de Cuentas y que lo presida la 
oposición, que es uno de los temas que podría estar en el núcleo de coincidencias básicas, si 
quieren la boleta única en la reforma de la Constitución, si quieren el balotaje, para el 
Gobernador y Vice como lo tienen muchas provincias, si quieren que se aclare la 
representación de las minorías, solamente han expresado el tema de re, reelecciones 
indefinidas y que hoy ha ingresado un proyecto a la Legislatura y que seguramente con las dos 
manos vamos a estar aprobando; y tampoco han dicho nada sobre el Consejo de la 
Magistratura, que por ejemplo, si lo incluye un proyecto de Ley ingresado por la diputada 
Guerrero, para declarar la Necesidad de la Reforma, también tiene que estar incluida la 
cuestión ambiental; la economía del conocimiento; la mirada de la educación que queremos 
para los próximos 30, 40, 50 años, esa educación del trabajo y la producción de la que incluso 
el candidato a Presidente de ustedes, la pregona; sobre la libertad de culto; sobre género; 
sobre el maltrato animal; sobre los pueblos originario; sobre la juventud; sobre las nuevas 
tecnologías y seguramente habrá otros puntos que tengamos que incluir en ese núcleo de 
coincidencias básicas. Pero el Gobernador no puede actuar con torpeza y usted Presidenta, al 
Presidente del Bloque del Frente de Todos, a quienes van a continuar conformando esta 
Legislatura a partir del 10 de diciembre, a quienes hoy no están acá, pero van a ser parte de la 
nueva Legislatura  y del Bloque del Frente de Todos, al Intendente de la Capital, a la Senadora 
Nacional Lucía Corpacci, les pido que ayuden a que el proceso no sea con torpeza, que lo 
hagamos con la madurez que corresponde, generando los consensos necesarios, respetando 
al pueblo de Catamarca que ha dicho que a partir del 10 de diciembre, incluso, ingresa una 
nueva fuerza política a esta conformación de la Legislatura. A nosotros ya nos dieron el rol de 
oposición y salimos cuartos -y hay que decirlo- porque ha decidido la sociedad, es la 
democracia, hemos salido cuartos: Unión por la Patria, el voto en blanco, La Libertad Avanza y 
ahí estuvo Juntos por el Cambio en cuarto lugar. 
 Pero nosotros somos una oposición, aunque muchos crean o hagan creer que no lo 
somos, constructiva, y hay muchos proyectos de Ley en pos de la construcción; pero también 
somos una oposición que controlamos al Poder Ejecutivo de la Provincia, y lo vamos a seguir 
haciendo porque ese es nuestro rol que nos dio la sociedad por 4 años más. 
 No dinamiten la posibilidad real de que el 2024 nos encuentre a todos los 
catamarqueños discutiendo la reforma de la Constitución; tema que no es prioridad en la 
agenda de la sociedad -y esto también hay que decirlo- porque hoy la prioridad de los 
catamarqueños y de los argentinos es cómo llegan a fin de mes, en un país con más del 150% 
de inflación anual; en un país con más del 45% de pobreza, en un país con más del 10% de 
indigencia, en un país en donde faltan los insumos, o no les da rabia hacer filas de más de 3 
horas para cargar combustible. Ese no es el país que yo quiero, ese no es el país que, 
seguramente, ustedes quieren o que sueñan. Y esas son las prioridades de la sociedad. Y el 
19 de noviembre se pone en juego eso. 
 Entonces, al Gobernador le pido que tenga un poco más de tacto político, después del 
19 de noviembre discutamos la reforma de la Constitución y que lo haga con la Unión Cívica 
Radical, con nuestro Presidente, con nuestro Vicepresidente, que lo haga con las otras fuerzas 
políticas también, para que encontremos el camino del consenso y de que una buena vez por 
todas podamos reformar la Constitución. Gracias Presidenta. 
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SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- A usted Diputado. 
 
SR. DIPUTADO FIGUEROA CASTELLANOS.- Pido la palabra señora Presidenta.   
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra el señor diputado Ramón Figueroa 
Castellanos. 
 
SR. DIPUTADO FIGUEROA CASTELLANOS.- Gracias señora Presidenta. Estoy ligeramente 
confundido, señora Presidenta.  

Tomando las palabras de los Legisladores preopinantes, con toda la legitimidad del 
54%, unos días después del triunfo, nuestro Gobernador expresó su ambición y la intención de 
la necesidad de reformar la Constitución -como ya lo explicó el diputado Juan Denett- una 
demanda de nuestro espacio político que data y que se militó, y se militó muchos años -acá 
está el diputado Gustavo Aguirre que en ese momento era Subsecretario, el actual Intendente 
de la Capital era Ministro de Gobierno- y se trabajó de manera intensiva en ese proceso de 
reforma constitucional que, entre ‘gallos y medianoche’, no se aprobó; con todos los acuerdos 
preexistentes realizados. Se bajó al recinto y se votó en contra. 

Dicen, además, que quieren arreglar con la CAMYEN, con el fideicomiso, que no son los 
interlocutores; que sí son los interlocutores: muchachos, ¡háganse cargo! ¡Háganse cargo! Las 
disputas internas de quiénes son los interlocutores es de ustedes, no es nuestra… 
 
SR. DIPUTADO SOSA.-  ¿Me permite una interrupción? 
 
SR. DIPUTADO FIGUEROA CASTELLANOS.- Sí, sí. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Sí, le voy a rogar que sea breve Diputado. usted ya hizo 
uso de la palabra. 
 
SR. DIPUTADO SOSA.-  Sí, gracias. Yo, a los fines que no tergiverse el Senador electo de la 
Capital, esto de CAMYEN. Yo hablé de que no debe quedar en el esquema del ‘toma y daca’. 
 El Gobernador, el Gobernador -no en una oportunidad- es más, ha enviado un proyecto 
de Ley, en infinidad de declaraciones, ofreció a la oposición -con representación legislativa-, un 
miembro en el Directorio de CAMYEN, un miembro en el Fideicomiso Minero. En ese marco es 
que se puede bastardear y se puede generar la sospecha porque, en definitiva, lo que yo estoy 
cuestionando no es la cuestión de fondo, es la cuestión procedimental. Simplemente eso. 
Gracias Presidenta. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- A usted Diputado. Continúa en uso de la palabra el 
diputado Figueroa Castellanos. 
 
SR. DIPUTADO FIGUEROA CASTELLANOS.- Digo, si la Unión Cívica Radical no puede 
definir quiénes son los interlocutores, es un problema de la Unión Cívica Radical, no de este 
Cuerpo señora Presidenta. Que vayan, se junten a la calle Chacabuco y digan “van a hablar 
fulano, zutano y mengano”. Si no se hace muy difícil todo esto. Y piden la participación al 
Tribunal de Cuentas y dicen que está mal en el Fideicomiso Minero. Hay inconsistencias que 
son profundas y tiene que ver, claramente, con las dificultades internas que hoy tiene la Unión 
Cívica Radical. En la medida que ellos resuelvan sus problemas internos, seguramente va a 
haber mucha más claridad. 
 Y lo último que quiero decir, desde que yo estoy acá señora Presidenta -estando de jefe 
de Bloque y antes como un Diputado más del Cuerpo y del Bloque- en innumerables proyectos 
de Ley, en innumerables proyectos de Ley, que van desde el Presupuesto hasta este último 
que estuvimos discutiendo -que es Parques Nacionales- se fue, se habló, se volvió, no era el 
momento, la semana que viene; al fin y al cabo, siempre terminamos en la misma cuestión y la 
verdad es que a todo el mundo cansa, chocar con el “no”, procedimentalmente -diría algún 
Diputado- chocar con el “no”, siempre. Porque si el no fuera “no, pero sí a esto” o habría que 
cuidar aquello, nos allanamos en Parque Nacionales -y usted es testigo de esto señora 
Presidenta porque lo trabajamos con el resto de los Bloques- a que el Despacho de minoría 
sea el Despacho que se apruebe. Ni eso quisieron. Ni lo que ellos firmaron se hicieron cargo. 
 Entonces también se vuelve muy dificultoso y después de quedar cuartos -como decía 
el Diputado preopinante- yo me imagino la diáspora que debe ser adentro. Los que se van a 
quedar sin trabajo, los que están enojados, los que quedaron afuera de las listas. Bueno, es un 
problema de ellos, que se hagan cargo señora Presidenta. Muchas gracias. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Gracias a usted Diputado. 
 
SR. DIPUTADO AGUIRRE.- Pido la palabra señora Presidenta.   
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra el señor diputado Gustavo Aguirre. 
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-Manifestaciones a viva voz entre el señor diputado José Sosa y el diputado Juan Denett- 

 
 
SR. DIPUTADO SOSA.- En el 88 se compraron el Presidente del Partido. Eso quieren seguir 
haciendo. Superen viejas prácticas. 
 
 

-Manifestaciones a viva voz de los diputados Sosa y Denett- 
 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Por favor diputado Sosa, respete el uso de la palabra. 
Usted ha sido escuchado respetuosamente por nosotros. Adelante diputado Aguirre. 
 
SR. DIPUTADO AGUIRRE.- Señora Presidenta. En realidad, había pedido la palabra, el 
diputado Figueroa Castellanos, ha mencionado, ha dicho varias de las cosas que yo tenía 
pensado decir. Pero puntualmente, me parece que es importante destacar la actitud del 
Gobernador. Estamos viendo la parte negativa, pero una persona que acaba de ganar por el 
54% de los votos -que todo el mundo reconoce su legitimidad- ha presentado dos proyectos a 
la Legislatura, después de semejante triunfo, de los cuales uno se autolimita a la posibilidad de 
reelección y dos, que está presentando un proyecto para darle participación a la oposición en 
una serie de organismos que tienen que ver con fideicomisos y otras instituciones que se han 
ido creando. 
 Entonces, me parece que es injusto, hoy decir, acusar o -de alguna manera- presumir 
que el Gobernador tiene las peores intenciones para con la provincia de Catamarca, con 
plantear algo que ya se viene hablando hace muchos años y que es una deuda pendiente de la 
dirigencia política y de los partidos políticos, que es darle a la sociedad catamarqueña una 
Constitución para los nuevos tiempos. 

Entonces simplemente eso, me parece que el tiempo dirá el consenso que se pueda 
lograr, el inicio de las conversaciones serán cuando sean oportunas, pero me parece que 
tenemos que intentar hacer el esfuerzo que, entre todos, podamos de una vez por todas tener 
una nueva Constitución para Catamarca, porque creo que es importante, porque creo que -
como dijo el diputado Tiago Puente- necesitamos insertar a la provincia de Catamarca en los 
nuevos tiempos y también creo que sí siempre vamos a poner adelante la urgencia, nunca nos 
vamos a poder ocupar de los temas importantes, me parece que esa es la oportunidad histórica 
que tenemos. Nada más.  
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Gracias señor Diputado. 
 
SR. DIPUTADO MARCHIOLI.- Pido la palabra señora Presidenta.  
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra el señor diputado Alfredo Marchioli. 
 
SR. DIPUTADO MARCHIOLI.- Mucha gracias señora Presidenta. 

Bueno quiero hacer algunas apreciaciones, algunos conceptos y alguna visión, 
compartir alguna visión para que podamos contribuir, tanto en la cuestión procedimental como 
se planteó, como también la cuestión de fondo.  

Primero, Presidente del Bloque del oficialismo, le tengo que decir: Ramón, que en el 
tema de Parques Nacionales hemos aportado, incluso, a perfeccionar el Proyecto de Parques 
Nacionales e incluso había Legisladores del propio oficialismo que tenían preocupación del 
proyecto original y eso hemos podido trabajar en forma conjunta, hubo acá reuniones con las 
autoridades de ambiente, incluso todos pudimos lograr de que la mejor forma de avanzar es 
que el Estado pudiera ceder dominio y jurisdicción de lo que tiene y no de lo que no tiene. Y 
eso lo hemos hecho con la máxima responsabilidad, con un compromiso...  
 
SRA. DIPUTADA ARGERICH.- ¿Y por qué no lo votaron? 

 
 

-Hablan algunos Diputados del oficialismo a la vez- 
 
 
SR. DIPUTADO MARCHIOLI.- ¿Perdón? 
 
SRA. DIPUTADA ARGERICH.- ¿Y por qué no se votó?, perdón. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Por favor… 
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SR. DIPUTADO MARCHIOLI.-…es que acá apareció de nuevo otro artículo que nadie supo dar 
respuesta, que supuestamente era una imposición de Parques Nacionales y después vino la 
suspensión de las sesiones por el proceso electoral. 

Y a esto hay que retomarlo, -es decir- ¿alguien ha escuchado de parte nuestra de 
oponernos al parque nacional?  
 
SR. DIPUTADO FIGUEROA CASTELLANOS.- ¡Sí, claramente, claramente no se votó por eso! 
 
SR. DIPUTADO MARCHIOLI.- No, no, todo lo contrario, sino que el dictamen de minoría, el 
dictamen de minoría y todas las expresiones y todas las posturas, incluso mediáticas, 
compartíamos el anhelo de que Catamarca tenga el parque nacional, el mejor parque nacional. 
Después había criterios disímiles de cuál era el mejor lugar para establecer el parque nacional, 
pero nunca hubo una oposición, digo pongamos las cosas como son, porque si no ¿qué pasa 
con estas confrontaciones? no encontramos un punto de encuentro, yo estoy proponiendo que 
empecemos a encontrar un punto de encuentro para que, de alguna manera, en ese 
entendimiento -que es lo que nos pide la sociedad- entre las principales fuerzas políticas que 
tenemos responsabilidad podamos lograr las mejores cosas.  
 
SR. DIPUTADO FIGUEROA CASTELLANOS.- Pero es lo que ha pedido el Gobernador… 

 
SR. DIPUTADO MARCHIOLI.-…Bueno, voy por parte, voy por parte, como acá se dijo y como 
ya lo han expresado varios Legisladores de la Unión Cívica Radical que coinciden en la 
necesidad de la Reforma de la Constitución y seguro que hay que generar las instancias de 
diálogo para darnos la oportunidad, como Legisladores, de encontrar los núcleos de 
coincidencias básicas para después atravesar los procesos y seguramente que eso se va a 
trabajar. 

 Así que creo que hay que tomar las cosas con mucha prudencia, con mucha calma, 
hoy la sociedad está viviendo un proceso muy difícil y creo que nosotros tenemos la 
responsabilidad de no abrevar más a la incertidumbre y a la generación de zozobra y todo lo 
contrario, esto se logra con diálogo, con concertación, con consenso y con respeto entre cada 
una de las fuerzas políticas.  

Nada más, muchas gracias.  
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Gracias señor Diputado. 
 
SR. DIPUTADO CASTRO.- Pido la palabra señora Presidenta.  
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra el señor diputado Pablo Castro. 
 
SR. DIPUTADO CASTRO.- Mucha gracias señora Presidenta. 

Bueno ya la verdad que avanzada la siesta voy a tratar de ser lo más breve posible, 
pero me parece necesario volver a aportar algunas reflexiones para que no quede todo así 
como ¿quién dice que somos culpables de la victoria o que el Gobernador por haber obtenido 
un triunfo resonante va a cometer torpezas? lejos del autoritarismo que en otras épocas 
estábamos acostumbrados cuando un gobernador obtenía una victoria resonante. 

Creo que nuestro espacio ha ido construyendo ciertas políticas que no necesariamente 
están normadas y acá, como lo dijera mi compañero el diputado Gustavo Aguirre, el 
Gobernador está proponiendo auto limitarse, pero también recordemos que la senadora Lucía 
Corpacci que propuso la reforma que se auto limitaba lo hizo de hecho, de hecho, no fue 
candidata a Gobernadora cuando todos los catamarqueños saben que hubiera ganado con una 
amplia mayoría. Porque creemos en eso, porque creemos en que los espacios se tienen que 
ganar a través de la gestión, a través del esfuerzo y a través del diálogo, entonces vamos a 
poner ese piso a la discusión, porque acá nadie -y sería muy fácil para nosotros entrar en 
chicanas, de quien salió primero o quién salió último-, cuando no es lo que se quiere en este 
espacio por lo menos.  

Entonces para generar los consensos totalmente necesarios para reformar la 
Constitución tenemos que comenzar siendo honestos, honestos con esto.  

La verdad que ese castigo que quieren imponer sobre el Gobernador, porque algo hay 
que encontrarle, porque si la gente ya lo acompañó con el voto al intendente, ya los 
acompañaron con el voto a nuestros Legisladores, se los acompañó con el voto a nuestros 
candidatos a concejales, se los acompañó con el voto…, hay que encontrarles algo, algo están 
haciendo mal. Y este anti peronismo -y a eso quería llegar- es lo que ha puesto hoy al país en 
vilo, decían acá que no querían el país, que no querían el país donde hay que hacer cola de 15 
o 20 minutos para cargar nafta, yo tampoco lo quiero, yo tampoco lo quiero, por eso es que lo 
voy a votar a Massa en el próximo balotaje, que doblegó a esas grandes multinacionales que 
nos tienen de rehenes, porque se habían comprometido a no aumentar por 4 meses ¿entonces 
qué hacen? nos desabastecen. Entonces, si vamos a ir por ese camino yo prefiero votar a un 
tipo que le va a poner freno, no es un país sencillo el que viene, no es una Catamarca sencilla 
la que se viene y eso lo sabemos. Entonces hay que ser honestos a la hora de debatir, hay que 
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ser honestos, es verdad podemos charlar que al tema de parque le faltaba una coma más allá 
o más acá, pero no hubo voluntad clara de que se trate en el recinto, eso está demostrado, 
porque se habló en todos los canales que se podía hablar, con todos los actores que podíamos 
hablar y no se pudo tratar en este recinto. 

 Particularmente, lo mismo considero de la Constitución, el proceso que llevaron 
adelante el doctor Gustavo Aguirre, el doctor Gustavo Saadi y la actual senadora Lucía 
Corpacci para la anterior reforma de la Constitución fue impecable, todos los sectores de la 
sociedad opinaron, opinamos aún aquellos que estábamos desde el llano, sin embargo, no 
hubo voluntad de declarar la necesidad de la reforma. 

Hoy el Gobernador lo pone sobre la mesa con la legitimidad que le dieron los 
catamarqueños y parece que a algunos eso les resulta torpe, lo torpe señora Presidenta, es 
querer buscar una legitimidad que no se tiene y que no le han dado la sociedad. 

Estamos acá para construir una Catamarca mejor, un país mejor y eso no lo vamos a 
hacer de la mano de las empresas ni de la mano de los exabruptos que algunos pretenden. 

Ha terminado el proceso electoral en Catamarca, nos queda un solo proceso electoral a 
nivel nación y tenemos que ser lo más honestos, los más cabales y lo más serios posible, no 
podemos seguir construyendo en base a demoler al oponente, ya no se puede más, no se 
puede más.  

Estos procesos que van a seguir de acá en adelante en un mundo en guerra, en un 
mundo con una pandemia, que si bien ha sido dominada por la vacuna, ese veneno que decían 
algunos que les estábamos inyectando a nuestros ciudadanos, que -me corrija el doctor si me 
equivoco- aún hoy tenemos a muchos ciudadanos que padecen Covid, la enfermedad, la 
pandemia ha tenido una nueva ola en estas últimas semanas y ahí donde está el problema 
salud está el Estado, porque las vacunas están a disposición.  

Entonces necesitamos seriedad en el tratamiento de asuntos tan graves como la 
reforma de la Constitución, tan necesaria.  

Si vamos a ir por el otro camino, el de la chicana, el de los exabruptos, tampoco va a ser 
muy grato para los sectores que se intenten oponernos, van a tener el mismo resultado que en 
las urnas.       

Muchas gracias, señora Presidenta. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Gracias a usted Diputado. 
 
SR. DIPUTADO FADEL.- Pido la palabra. 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Tiene la palabra el señor diputado Luis Fadel. 
 
SR. DIPUTADO FADEL.- Gracias señora Presidenta. 
 Bueno, parece que hemos quedado pocos para el debate, en algo tan serio, que nos 
tiene que llamar a la reflexión me parece, ¿no? 

Si hacemos un poco de historia acá entre chicanas y mensajes mientras uno hablaba, el 
otro decía algo. Se han dicho algunas verdades en estos 40 años de democracia que llevamos.   

Reforma del 88, algunos miembros de nuestro partido que dieron, se prestaron, en un 
tiempo record se llamó a la necesidad de la reforma, se convocó a constituyentes, se reformó y 
de ahí largamos con este proceso, en el cual todos los gobiernos han hecho mención de la 
imperiosa necesidad de la reforma.  

La Unión Cívica Radical es un partido reformista por excelencia. La Reforma 
Universitaria del 18 fue propiciada por este partido y muchos de los que accedimos a la 
universidad pública gratuita venimos con ese espíritu reformista del 18 de nuestro partido.  

La reforma de nuestra Carta Magna Nacional en el 94 nació del consenso de quien 
había sido hasta hace poco presidente, quien llegó a la presidencia con una inmensa voluntad 
de la mayoría de argentinos, como era Carlos Menem -la historia juzgará sí lo que prometió…, 
si defraudó al peronismo, no es métier de esta intervención-. Pero sí como alguna vez Perón y 
Balbín antepusieron muchas cosas para llegar a entendimientos nacionales, también en ese 
núcleo de coincidencias básicas -que se llamó- de la Reforma de la Constitución Nacional lo 
entendió Alfonsín y Menem, a través del diálogo que es lo que tiene que primar sobre estas 
cosas si queremos una reforma como corresponde y con los actores que tienen que incluirse 
en eso.  

Se han hecho muchos trabajos, se han presentado proyectos, yo no voy a venir a poner 
en tela de juicio -porque no me corresponde- ¿qué es lo que pasó en los anteriores 
tratamientos? ¿por qué fracasaron o no?  

Estamos ante una oportunidad, tendremos que ver si es lo que la sociedad demanda o 
no, que es necesario hacerlo, es perfectamente necesario y todos lo han expresado. Pero son 
los partidos políticos uno de esos actores, como también quienes debatimos y construimos 
para que esos disensos después lleguen a los consensos. Es necesario hacerlo. 
 Oscar Castillo cuando era gobernador llamó a un plebiscito provincial, en la intermedia 
de 2001. La amplia mayoría catamarqueña se expresó en la voluntad de la reforma a la 
Constitución, después fracasó en estos mismos ámbitos cuando se envió el proyecto.  
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Digo, en esta historia de los 40 años de democracia hay aciertos y desaciertos, pero en 
este momento en la historia nosotros nos tenemos que hacer responsables como 
representantes en la sociedad de construir esos consensos, porque sino a la democracia la 
debilitamos y ya no con golpes militares, con actitudes; la confianza y los consensos son 
necesarios, para eso se llega a través del diálogo sincero y sin chicanas.  

Nada más señora Presidenta. 
  
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Gracias Diputado. 
 No habiendo más asuntos que tratar, se invita al diputado Tiago Puente y a la diputada 
Natalia Ponferrada a arriar los Pabellones Nacional y Provincial, respectivamente. 
 
 

-Así se hace- 
 
 
SRA. PRESIDENTA GUERRERO.- Simplemente quiero felicitar, destacar la labor de la 
Secretaría Parlamentaria y del personal de la Dirección de Despacho Parlamentario que han 
seguido avanzando también en las cuestiones tecnológicas y las Órdenes del Día, hoy se 
emiten con Código QR, lo que constituye un avance tecnológico, así que muchas gracias por el 
trabajo. 

Siendo la hora 14:15 minutos se da por finalizada la presente sesión. 
Tengan todos buenas tardes. 
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